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Ä román sajtó szava
a eseti, szlovák és rithéo állam­

helyzeti alakulásokhoz
A Ctireníial írja, hogy az új helyzet állandósítá­

sához szükséges Románia hozzájárulása
Bucuresti. Saját tud. A Curentul, ismer­

tetve az eseményeket, a következőket írja: Egy 
dolgot teljes komolysággal kell megvizsgálni. 
Jelentették, hogy Kárpátalja kiürítésétől kezd­
ve Magyarország olyan magatartást fog tanúsí­
tani e tartománnyal szemben, amilyet jónak 
lát. Szabadkézzel rendelkezni egy ilyen sok 
szempontból fontos kérdésben, kétségkívül je­
lentős dolog. Hinni szeretnék azonban, hogy 
Magyarország nem fogja általánosítani követ­
keztetéseit és meg fogja érteni, mily értékes 
egy ország számára, hogy megtartsa és fejlesz- 
sze a rokonszenvérzéseket a szomszédországok­
ban.

Amit Németország Cseh-szlovák iában 
tett, annak törvényes alapja van a megegyezés­
ben, amit a csehszlovák államfő aláírt. Senki 
más a világon nem táplálhatja hasonló kato­
nai vállalkozás illúzióját, mert. senki sem áll 
oly szilárd alapokon, mint Németország. Diplo­
máciai körökben úgy hiszik, hogy a német bi­
rodalom elsősorban fogja akarni, hogy a leg­
utóbbi eseményeket egyesek ne magyarázhas­
sák visszaélő módon, személyes hasznok elvá­
rásában. A nemzetközi zűrzavart minden kö­
rülmények között meg kell akadályozni.

Románia tökéletes nyugalommal figyeli 
ezeket az eseményeket, de nem kell elfelejteni, 
hogy ezúttal a mi határainknál történnek ezek 
az események. Nem engedhetjük meg ma­
gunknak a közömbös szemlélő szerepét, mikor 
a bécsi döntés által megállapított rendet fel­
borították.

A cikk egy további részében így folytatja 
a Curentul: Romániának Csehszlovákia iránti 
barátságát sohase vonta senki kétségbe. Leg­
utóbb azonban három kormány beszélt ebben 
az államban és mindegyik a maga módja sze­
rint. A szerdai nap folyamán állandóan ^ :nfor­
rnál tat t-a magát a román kormány a határokon 
túli informátoraival.

Mindentől függetlenül, meg lévén győződ­
ve, hogy Románia a legszorosabban a kény- 
szerűségek szempontjából nézi a dolgokat, mi 
a román nemzeti érzés jegyében beszélünk, 
mikor kérjük a kormányt, vesse latba minden 
tekintélyét és minden eszközét, hogy az illeté­
kesek tudomására hozza, hogy mostantól fog­
va a helyzetet csak olyan megoldással lehet 
állandósítani, amelyhez Románia is megadta 
hozzájárulását. A mi országunk szava mindig 
a béke szava volt s a jelenlegi körülmények 
között annál inkább az összetartás és az állan­
dóság biztosításának szava lesz. Hangsúlyozzuk 
e tekintetben, — folytatja a Curentul, — hogy 
a román hivatalos álláspont: a román nemzeti 
érdekek szigorú megőrzése, ami nem jelent el­
lenséges magatartást, még bíráló magatartást 
sem a most folyó eseményekkel szemben Ro­
mánia e lojális, elegáns és mértéktartó maga­

tartásának megfelelően semmi követelést sem 
támaszt e kialakulásokból, hanem defenzív 
magatartásra szorítkozik, mit a román nem­
zeti érdekek kiterjedése határol el.

Halmi és Mármarossziget közöli 
a vasúti forgalom szünetel

A kárpátaljai események miatt a halmi­
mára m arossz ig éti vonalnak magyar, illetve 
Kárpátorosz földön haladó részén a forgalom 
lebonyolítása lehetetlenné vált. Ezért az össze­
köttetést Szatanár és; Már?marossaiget között 
autóbusszal bonyolítják le.

Még a szerda délelőtt több GFR társas- 
gépkocsi érkezett Szatmárra. amelyek meg­
kezdték a közlekedést a két város között. A 
gépkocsik közlekedése azonban jelentős ne­
hézségekkel jár, mivel a Gutin-hegységben 
közel félméteres hó esett.

Hitler
németbirodalmi vezér 
a srspi Hradzsinbasa

A nemei hadsereg előnyomulása 
súrlódások nélkül folyik tovább. 
Birtokba vették a as összes cseh 

repülőtereket
Prágából jelentik: Hitler német birodalmi 

vezér és kancellár szerdán délután 5 órakor na­
gyobb kísérettel a volt cseh-szlovák határszélre ér­
kezett, Röhmisch-Leipa nevű városba. Innen a 
legrövidebb utón Prágába utazott. A kancellár és 
kísérete este háromnegyed nyolckor megérkezett 
a cseh fővárosba és bevonult a Hradzsinba.

A Hradzsin az a híres várdomb, mely a cseh 
történelemnek mindig gócpontjául szolgált. Itt 
volt a cseh államfők lakása már a 10-ik száza cl tó 
kezdve. A 10-ik században még Venccl-vár néven 
emeltek ott királyi palotát, mely a középkor fo­
lyamán többször összerombolódott. ^ A mostani 
várpalotát Mária Terézia építtette az 1753 17i5-ik
évek folvamán. Csehszlovákia 20 évvel ezelőtti 
alapításakor a hradzsini várpalota középső részé­
ben helyezték el a köztársasági elnök lakását, 
hátsó szárnyában a külügyminsztériumot, az el­
nöki lakással egyvonalban levő szárnyon a belügy­
minisztériumot. A várterületen, az, elnöki és kül­
ügyminiszteri paloták között helyezkedik el Prá­
ga legjelentősebb középkori emléke, a Szent-Vitus- 
templom. a belügyminisztérium előtti téren a 
Szén t-G v őr gy-temp lom. A várépület szomszéd­
ságában' ugyancsak a Hradzsin-dombon helyez­
kednek el a Wallensteni, Schwarzenberg es 
Fürstenberg főúri családok palotái, a német kö­
vetség épülete, az érseki palota.

Amikor Hitler és kísérete Prágába megérke­
zett, egy német század a llradzsinra felvonta a

horogkeresztes lobogót. A cseheket meglepte a 
német vezér és kancellár váratlan megérkezése. 
Hitler kíséretében volt Keitel vezérezredes tábor­
nok, a birodalmi hadsereg vezérkari főnöke, 
bentrop külügyminiszter, Stilpnagel altábornagy, 
Lummers birodalmi miniszter, Himmler a német 
rohamosztagosok és a német rendőrség parancs­
noka, valamint Dietrich sajtófőnök és Stuckar* 
államtitkár.

Magában Csehországban a német csapatok 
előnyomulása tovább folyik és eddig még seholse 
került sor semmiféle súrlódásra. A német biro­
dalmi repülőterek parancsnoka már birtokába 
vette a cseh repülőtereket és az ott talált repülő­
gépeket. A bevonuló német seregeket több légel- 
háritó üteg kíséri.

fiámét lemHetékesebb hely Csehország mm állami helyzetéről:
Ä eseti és morva tartományi részek 
helyi és kulturális önkormányzattal 

beolvadnak a német birodalomba
Berlinből jelentik: A Havas-ügynökség közli, 

hogy legilletékesebb helyen az eddigi Cseh­
szlovákia jövendő államjogi helyzetére vonatkozó­
lag következő tájékoztatást adták:

Bohemia és Moravia (Csehország és Morva­
ország) eddig is a német élettérbe tartozott, s a 
németrómai birodalom részét alkotta. Ezek a tar­
tományrészek politikai, katonai, gazdasági és köz- 
igazgatási szempontból teljesen beletagolódnak » 
nagynémet birodalomba, polgáraik német állam­
polgárok lesznek. Csehország eddigi függetlensége 
megszűnik, hivatalos lobogója a horogkeresztes 
lobogó lesz. A cseh és morva tartományok köz­
ségei és megyéi közigazgatási szempontból helyi 
önkormányzatot kapnak. Az általános közigazga­
tásban is csehek a kisebb állásokra kapnak alkal­
mazást. Az eddigi Cseh-Szlovák-Rutén szövetsé­
ges köztársaság léte ezzel megszűnik, s külföldi 
képviselete is feloszlik. A cseh és morva részek 
külföldi képviseletét a német birodalmi kormány 
veszi át. ILácha köztársasági elnök államfői minő­
sége is megszűnik, s az új államhelyzet megszer­
vezése után Hácha a cseh és morva tartományi 
részek képviselőjeként fog szerepelni. A cseh és 
morva területeken lakó zsidókra a németországi 
rendelkezések terjednek ki.

A nemzeti szocialista felfogásnak megfelelően 
a cseh nép a maga közművelődési ügyeire teljes 
önkormányzatot kap.

Szlovákia független államiságát 
Németország elismeri.

Berlinből jelentik: Az előbbi táviratban jel­
zett legilletékesebb német helyen a volt Cseh­
szlovákia szlovák és kárpátaljai tartományi részei 
további államjogi helyzetéről is nyilatkoztak. A 
következőket mondották:

A német birodalom Szlovákiát teljesen füg­
getlen államnak tekinti, hol Németországot diplo­
máciai megbízott fogja képviselni. Biztosan re­
méli, hogy a független szlovák állam területén 
lakó német népcsoportnak megfelelő jogi és meg­
élhetési lehetőségeket fog biztosítani. Német 
birodalmi felfogás szerint a szlovákiai németek 
aránvszáma az összes lakosság 41 százaléka.

Kárpátalja Németországot csak a múlt év 
őszén lefolyt bécsi döntőbírósági eljárás során ér­
dekelte. Ez a döntőbírósági ítélet már csak tör-
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ténelmi jelentőségű. Kárpátalja a csehszlovák ál­
lam felbomlása után visszamaradt Magyarország­
nak, mint ahová korábban tartozott. Németország­
ban különben semmit se tudnak arról, hogy Való­
sin kárpátaljai miniszterelnök katonai és diplomá­
ciai segélynyújtást kért volna a német kormánytól.

Német csapatok Szlovákiában
Pozsonyból jelentik: A német Hadsereg pa­

rancsnoksága engedélyt kért a szlovák kor­
mánytól, hogy elfoglalja a Szlovákia és Morva­
ország közötti határt és ezzel biztosítsa a 
morvaországi német megszálló csapatok szár­
nyait. Mvrgács kiáltványban hívta fel a 111 inka 
gárda parancsnokait, hogy jelentkezzenek a 
német csapatok parancsnokainál. A kiáltvány 
Hangsúlyozza, hogy a német, csapatok Szlová­
kia területére való bevonulása nem jelent el­
lenséges támadást.

Másik pozsonyi jelentés szerint a német 
csapatok szlovák területre való bevonulásának 
tervéről nem tudott előre a szlovák kormány 
és a német csapatok bevonulása rasry megle­
petést keltett, ügy tudják, hogy a pozsonyi 
kormány ebben az ügyben minisztertanácsot 
tartott, és kérdést intézett a német csapatok pa­
rancsnokságához. hogy milyen célja van a né­
metek bevonulásának. Német részről azt a vá­
laszt kapták, hogy Németországnak nincsenek 
politikai céljai Szlovákiában, csupán a cseh- és 
morvaországi német csapatok hátsó védelmét 
akarják biztosítani s e katonai szükséghelyzet 
megszűnte után a német csapatokat rövidesen 
kivonják Szlovákiából.

Újabb jelentések szerint a szlovák fővá­
rosba riasztőhirek érkeztek a német, csapatok 
Szlovákiába való bevonulásáról. Állítólag a 
szlovák kormány a minisztertanács után 5 ka­
tonai korosztály legénységét behívta. Dur- 
csánszky külügyminiszter Becsbe utazott, hogy 
az illetékes német körökkel tárgyaljon ebben 
az ügyben. Mach Sándor rádióbeszédben adott 
megnyugtatást, hogy a német csapatok való­
ban átlépték a szlovák határt s Malackánál 
és a Vág völgyében állanak, de csak az ottan 
levő cseh katonaság leszerelését végzik el. Mi­
helyt ez megtörténik, a németek kivonulnak 
Szlovákiából.

Szlovákia önálló vámterület
Pozsonyból jelentik: A szlovák kormány 

rendeletet, adott ki. amelyben meghatározza, 
hogy Szlovákia önálló vámterület lesz. Az ed­
digi vámügyi törvények és rendeletek egyelőre 
életben maradnak. A külföldi államokkal kö­
tött kereskedelmi szerződések ugyancsak ér­
vényben. maradnak. Prága és Pozsony között 
egyébként helyreállott az összeköttetés.

Ä mamre? kormte elismerte 
az öitSIió Szlovákiát

Pozsonyból jelentik: Petrovich Gyula ma­
gyar konzul szerdán megjelent a szlovák kül­
ügyminisztériumban és Durcsánszky külügy­
miniszter távollétében a külügyminisztériumi
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ügyvivővel közölte, hogy a magyar kormány ; 
elismeri az önálló Szlovákiát. Egyben, szeren- 
csekivánatait is kifejezte az önálló állam meg­
alakulása alkalmából.

Pozsonyi jelentés szerint Mach Sándor 
újból kinevezte Mvirgácsot a Illinka-gárda po­
litikai osztályának vezérkari főnökévé. Mint 
emlékezetes. Murgács a Sidor-kormány alatt 
vesztei te el hivatalát.

Ä szlovákiai megvár népcsoport 
legnagyobb örömmel fogadja 

az új álSemfoeiyzete!
Pozsonyból jelentik: Gróf Eszterhár,y Já­

nos, a szlovákiai magyar népcsoport vezetője 
nyilatkozott a lapok tudósítói előtt, hogy a szlo­
vákiai magyarság legnagyobb örömmel vette tu­
domásul Szlovákia önálló állammá nyilvánítá­
sát. A magyarság munkára jelentkezik, hogy tel­
jes odaadással résztvegyen az uj állam fölépíté­
sében. Most, mikor Szlovákia önállóan intézi a 
maga sorsát, bizonyára jónéven veszi a magyar­
ságnak ezt a jelentkezését. A magyar mindig 
szabadeá.gszeretö nép volt, tehát át tudja érezni 
a szlovák nép boldogságát.

Eszterházy még elmondotta, hogy minden 
szlovákiai magyar szervezetet utasított, hogy a 
szlovákokkal való közös munkára mindenütt je­
lentkezzék. őmaga állandó érintkezésben van a. 
szlovák állam vezetőivel, s ezek részéről biztosí­
tást kapott, hogy a magyar népcsoport érdekeit 
minden vonatkozásban testvéries megértéssel fog­
ják felkarolni.

Ä Kárpátaljai
Nemzeti Szervezet felszólítása 

a Voiosin-kermányíioz
Munkácsról jelentik: A Kárpátaljai Nem­

zeti Szervezet kedden határozatot hozott, mely­
ben felszólította a Volosin-kormányt, hogy 
Magyarországgal azonnal kezdje meg a kiegye­
ző tárgyalásokat. A határozat megállapította, 
hogy a Volosin-kormány a felelős amiatt, mert 
idegen csőcselék terrorizáló hatalma alá kény­
szerítette Ruszinszkó őslakosságát. Nyárádi 
apostoli kormányzó is ennek a hatalmi irány­
nak a támogatásával elítélendő magatartást, ta­
núsított. Volosin azért is mondjon le. mert 
am úgy se volt ura a tényleges hatalomnak, ha­
nem őfelette is az idegen terrorgárdák ural­
kodtak. A Kárpátaljai Nemzeti Szervezet egy­
úttal kéréssel fordult a magyar kormányhoz, 
hogy Kárpátalját a rend és béke érdekében ve­
gye megszállás alá.

Táviralváltás a magyar killiifsvmiiilsz- 
f@r és Volosin között

Budapestről jelentik: Csáky István gróf 
magyar külügyminiszter szerda reggel távira­
tot intézett Volosin kárpátaljai ukrán minisz­
terelnökhöz. hogy a magyar honvédség főpa­
rancsnokának esti 8 óráig adja át az általa még 
gyakorolt tényleges hatalmat. Volosin a táv­
iratra azonnal válaszolt, hogy háromtagú kül­
döttséget indított Budapestre a ruszinszkói 
kormányzat ügyeiről való tárgyalásra s kéri a 
honvédség előnyomulásának megszüntetését.

Csáky külügyminiszter erre azzal felelt, 
hogy a küldöttséget a hagyományos magyar 
vendégszeretettel fogadják, a honvédség elő­
nyomulása azonban technikai okokból se állít­
ható meg. Kéri Volosint, hogy mint egyházi 
férfiú is. hasson oda. hogy a fölösleges vérontás 
elkerülhető legyen.

I magyar csapatok $zevda eslfg 
sziámi több kömgfcbs vonultak 

Ruszínszkóba
Budapestről jelentik: A magyar honvéd­

ség főparancsnoksága szerdán este 8 órakor a 
következő hivatalos jelentést adta ki: A Bu­
sz: nszkőban elhelyezett cseh-szlovák haderők 
parancsnokságával a fegyverletételre vonatko­
zólag a tárgyalások folyamatban vannak. 
Azonban a tárgyalásokra való tekintet nt'kül 
a honvédség előnyomulása a tárgyalások ideje 
alatt is tart. A magyar csapatok szerdán este

8 óráig a Tisza völgyében etértek Verécéig, * 
Barsa völgyében Cserhátig, a Latorca völgyében 
Szolyváig, míg az Ung völgyében Okemonoéig. 
Eddig több mint 190 község került a magyarok 
birtokába. Közöttük Nagyszőllős, Királyháza, 
Szolyva és Szent miklós. A bevonuló magyar 
csapatokat mindenütt lelkes ünneplésben ré­
szesíti a lakosság.

Budapestről jelentik: A magyar csapatok 
minden komoly ellenállás nélkül haladnak elő­
re. Legmélyebben hatoltak be Kárpátalja terü­
letére a Latorca völgyében. Mint ismeretes, a 
tárgyalások folynak a honvédség és a cseh ka­
tonaság parancsnoksága között, de a magyar 
csapatok tekintet nélkül a tárgyalás kimenete­
lére, tovább folytatják előnyomulásukat. A 
honvédség parancsnoksága feltétlen megadást 
és fegyverletételt követel. Az előnyomulás csak 
lassú ütemben folyhat, mert állandó hófúvás­
ban járhatatlan Vitákon haladnak a csapatok. 
A csehek több hidat felrobbantottak és egy- 
egy hid rendbehozása miatt órákig is megáll 
az előnyomulás.
Eto^arorszég a Pméfalga vissza­

foglalása ültön szorosabb baráti poli­
tikát akar folytain! a szomszédos 

államokkal
Budapestről jelentik: A magyar politikai 

körök álláspontját boncolgatja a sajtó. Kárpát­
alja egész területén terror uralkodott és az ott 
lakó nép érdekében elkerülhetetlenné vált a 
beavatkozás. A magyar kormány felszólította 
Volosint, hogy adja át Kárpátalját a megszálló 
magyar csapatoknak. Volosin válasza arra mu­
tat, hogy lassan kint a kárpátaljai miniszterel­
nök is rájön ennek a lépésnek szükségességére. 
Magyarország Kárpátalja megszállása után 
még szorosabb baráti kapcsolatokat akar kiépí­
teni a szomszédos államokkal. A cseh-szlovák 
állam megszűnésével eltűnt az az intrikus szel­
lem. amely annyi né zet el térésre adott okot. A 
jövőben a magyar kormány megértő és szőre 
együttmííködésre törekszik.

Teljes önkormányzatot atett 
Kárpátijának

Budapestről jelentik: Kárpátalja visszaess- 
tolásával kapcsolatban a magyar sajtó az ottani 
állapotokat és a ruszin nép jogos kívánságait bon­
colgatja. Már két évtizeddel ezelőtt önkormány­
zatot ígértek Kárpátaljának és a ruszin nép most 
Magyarország kezéből kapja meg azt a teljes ön­
kormányzatot, amit Prága megtagadott. A magyar 
kormány az építőmunka útjára lépett és az önkor­
mányzat megadása lesz az elsőlépés Karpataija 
felszabadulása után. Magyar részről hangsúlyoz­
zák, hogy Magyarországnak ősi jogai vannak Kar- 
pátaijálioz és hangsúlyozzák azt a körülményt is, 
hogy a magyar csapatok bevonulása a magyar es 
a ruszin nép közös óhajára történt.
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Külföldi visszhang a cseh, szlovák és kárpátaljai
eseményekre

Az olasz sajtó helyesel
Rómából jelentik: Az olasz lapok vezető he­

lyen foglalkoznak Cseh-Szlovákia megszűnéséről. 
A „Lavaro Fascista“ azt írja, hogy Európában az 
események után új egyensúlyi helyzet állott be. 
A bécsi döntés már csak mint történelmi okmány 
ezerepet. Németország megvonta birodalmának 
keletihatárait. A „Giornale d’Italia“ azt írja, hogy 
bár Varsót és Budapestet nem fűzi egymáshoz 
semmi különös szerződés vagy egyezmény, mégis 
a legjobban megértik egymást. Ez a megértés ki­
zárólag a hagyományos lengyel—magyar barát­
ságon alapul.

Rómából jelentik Ciano gróf külügyminiszter 
szerda délután hosszabb megbeszélést folytatott a 
római lengyel és magyar követekkel. Az olasz kül­
ügyminiszter állandó távbeszélő összeköttetésben 
áll Berlinnel.

Bonnet francia külügyminiszter 
bejelentette, hogy Anglia és Francia- 
ország nem látja magát kötelezetnek 
a Csehszlovákia függetlenségéért való 

föllépésre
Pártosból jelentik: A kamara szerdai ülésén 

Bonnet külügyminiszter nyilatkozott. Elmon­
dotta, hogy a londoni francia nagykövet tárgyalt 
Haliifax-al a csehszlovákiai eseményekről. Az an­
gol és francia kormányok véleménye tökéletesen 
megegyezik ebben a kérdésiben. Eszerint Cseh­
szlovákiai függetlenségének szavatolása nem lép 
érvénybe, minthogy a prágai és berlini kormá­
nyok előzetes megállapodás szerint jártak el. Ki­
jelentette Bonnet, hogy Lengyelország sohasem 
volt azon a véleményen a cseh kérdést illetően, 
mint Franciaország. Kívánatosnak mondotta, 
hogy Lengyelország és a Szovjet között szorosab­
bá tegyék a kapcsolatokat, majd kijelentette, 
hogy Franciaországnak fokoznia kell a hadianya­
gok gyártását, mert csak az erők kiegyensúlyo­
zottsága biztosíthatja a békét.

Mielőtt a középeurópai eseményekre tért vol­
na Bonnet, azt hangoztatta, hogy a francia kor. 
niány egyetlen kezdeményezést sem mulaszt el, 
mely biztosíthatná a béke fenntartását. Nemzet­
közi béke-értekezlet összehívása viszont a pilla­
natnyi politikai helyzettől függ, mert minden­
áron el kell kerülni, hogy kudarcba fulladjon.

Bonnet után, Perry és Kéri Ilié arról beszél­
tek, hogy Németország ezután nem fog törődni 
Keleteurópával, hanem teljes erejével Nyugat- 
európára veti magát és Olaszország segítségével 
igyekezni fog gyarmati igényeit kielégíteni. Ober- 
kirch képviselő aggodalmát fejezte ki a németek 
elzászi törekvése miatt.

Párizsból jelentik: A Kamara elnöki hivata­
lában négy képviselő interpellációt jegyzett be a 
csehszlovákiai eseményekkel kapcsolatban. Bon­
net külügyminiszter péntek este, a Kamara kül­
ügyi bizottságában részletes jelentés-t tesz a hely­
zetről és ismerteti a francia kormány álláspont­
ját. A francia külügyminiszter szerdán hosszabb 
megbeszélést folytatott a párizsi lengyel követtel, 
majd az amerikai nagykövetet fogadta.

Chamberlain is azt mondja,
Anglia nemem kötelezettnek ma^át 
a voit Csehszio ákia fenntartására.

Az ellenzék viharos t?madés! kezdeti
Londonból jelentik: Az alsóház szerda 

délutáni ülésén Chamberlain hosszú beszédben 
ismertette a csehszlovákiai eseményeket és az 
ezzel kapcsolatos angol magatartást. Beszédé­
nek lényege az volt, hogy Anglia Inskip ok­
tóber 4-iki beszédével csupán átmeneti kötele­
zettségeket vállalt Csehszlovákia határainak 
szavatolására, de miután a végleges szavato­
lásra kitűzött, feltételek nem következtek be. 
Anglia semmiféle obligációt sem érez. Bármit 
is állítsanak. — mondotta Chamberlain — az. 
ami történt, a cseh kormány hozzájárulásával 
történt. Mi nem tehetünk más. mint kijelent­
jük, hogy Csehország bekebelezése összeegyez­

tethetetlen a müncheni egyezmény szellemével. 
Amit Németország tett, az váratlanul érte az 
angol kormányt. Németország első ízben fog­
lalt el egy olyan területet, melyhez fajitag 
semmi köze. Ez zavargások alapjául szolgál­
hat. Kijelentette Chamberlain, hogy a történ­
tek súlyos bizalmi válságot idézhetnek elő 
Európában, sőt magát is elkedvetlenítették. 
Végül azonban mégis azt a reményét fejezte 
ki, hogy sikerülni fog megmenteni a békét. 
Az angol kormány mindenkor kedvezett olyan 
áramlatoknak, melyek az erőszak módszerei­
nek kiküszöbölését célozták. Chamberlain után 
az ellenzéki szónokok viharosan támadták Né­
metországot és Chamberlaint. Eden, volt kül­
ügyminiszter, a kormány azonnali távozását 
követelte és valamennyi párt bevonásával, 
nemzeti egység kormányának megalakítását 
sürgette. Eden aggasztónak mondta a nemzet­
közi helyzetet és kijelentette, hogy Németor­

szág valamennyi szomszédjának szabadságát 
veszélyezteti és erőszakos térhódításaival felbo­
rítja az európai egyensúlyt.

Német válasz az angol támadásra
Berlinből jelentik: Szerdán este Berlinben 

félhivatalos nyilatkozatot adtak ki Chamberlain 
alsóházi beszédével kapcsolatban. A nyilatk v»Ä 
szerint Chamberlain, illetve Halifax kijelentései 
nem felelnek meg a tényeknek, mert nem Német­
ország, hanem Prága szegte meg a müncheni 
egyezményt. A nyilatkozat ezután megelégedéssel 
állapítja meg, hogy London tudomásul veszi aa 
eseményeket.

Egy második német közlemény a Reuter am* 
jelentésével foglalkozik, hogy a cseh-szlovák kér­
dés megoldása csak bevezetője Németország nyu­
gati kezdeményezéseinek. Berlin szerint ez a köz­
lemény nem felel meg a valóságnak és csak angol 
belpolitikai célokat szolgál. Németország nyilat­
kozatban biztosította Belgium és Svájc független­
ségét és e mellett ki is tart.

A „Deutsche Diplomatische Korrespondenz“ 
Csehország elfoglalását kommentálva megállapítja* 
hogy a Hitler és Hacha által aláírt nyilatkozat egy 
húszesztendős interregnumnak vet véget. Bohemia 
ismét a német területbe olvad be, ahol szabadon 
és termékenyen fejleszthette kultúráját.

Az önálló Szlovákia területe és lakossága
Pozsonyból jelentik: A legutóbbi adatok alap­

ján az önálló Szlovákia területe 45 ezer négyzet­
kilométer. Lakosságának száma pontosan 3 mil­
lió. Nemzetiség szerint a következőképpen oszlik 
meg a lakosság: 2 millió 200 szlovák, 180 ezer né­
met, 87 ezer zsidó 79 ezer ruszin, 67 ezer ma­
gyar, 42 ezer cseh és morva, 27 ezer cigány. Ezek 
az adatok a legutóbbi népszámlálás adatai. — 
Amint tudvalevő, ezt a népszámlálást se a néme­
tek, se a magyarok nem ismerték el helyesnek. 
Az egész világon a szlovákok száma 4 millióra 
tehető. A külföldön élő szlovákok közül legtöb­
ben Észak-Amerikában élnek. A többiek részben 
Jugoszláviában, részben Magyarországon.

Gayda tábornok a cseh nép vezére.
Londonból jelentik: A „Daily Telegraph“ prá­

gai tudósítójának jelentése szerint Gayda tábor­
nok a cseh fasiszták vezetője ezután „A cseh 
nép vezére“ elmet fogja viselni.

Izgalmas légkör Párizsban.
Párizsból jelentik: Politikai körökben iz­

galmas légkör uralkodik a cseh események 
miatt. A törvényhozó-testület tagjai a folyosó­
kon hevesen vitáznak. Különösen nagy a harc 
a müncheni politika hívei és ellenzői között. 
Hír szerint a szocialisták és a kommunisták 
fel akarják támasztani romjaikból a népfron­
tot. Bonnet külügyminisztert a külügyi bizott­
ság ülésén Kerilis és Bczet képviselők hevesen
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Dr Ernst Häckel tanár nyelvpedagóc;us 
^ „ ViLAGMODSZERETanú ,mnk 

könnyen, 

gyorsan

angolul I
Az angol nyelv alapos elsajátításának könnyű és 
gyors módszere mindenki szamára.

Irta Dr Szenczi Miklós 
az Aberdeen-ni egye.em t Nagyoritánnia) Magisztere 
a báró Eötvös József Collónnm tanára.

A helyes kiejtés nontos megielölésével, szó­
jegyzék és a feladványok megteitéscve dr 
Ernst Häckel tanár már tmert és közkedvelt 
módszere szerint feldolgozva és összeállt,va, 

A kiváló szerző neve és a Häckel módszer 
világsikere biztosítékai az angol nyelvtan uisze- 
rüsége, kiváló értékei és rendkívül használ­
ható voltának

Ez az az angol nyelvtan, melyből valóban a 
legrövidebb idő ala’t, fáradság nélkül, öröm­
mel és tökéletesen sajátíthatja e mindenki a 
ma már nélkülözhetetlen angol nyelvet

Erre a könyvre vártunk /
igen szép és gondos Kiállításban fűzve 215 ei

támadták. Bonnet felkereste Daliáiért, majd 
visszatérve megnyugtató kijelentéseket tett és 
azt mondotta, hogy ma sokkal kedvezőbb a 
helyzet, mint a szeptemberi események idején, 
volt. A külügyi bizottságban javasolták, hogy 
Franciaország javítsa meg szövetségi kapcso­
latait, különösen Lengyelországgal! és meg kelt 
erősítenie szövetségi szerződéseit Angliával és 
Szovjet-OroszországgaL

Beszüntették a Párizs—Prága—Bncurestl 
közötti légi utasforgalmat.

Párizsi jelentés szerint az „Aire France.“ 
légi forgalmi társaság beszüntette a Párizs- 
Prága-Bucuresti közötti utasforgalmat. Még 
nem lehet tudni, hogy az intézkedés végleges-e.

Ä Pázmány Társaság 
feioivasó-űlése

Folytatja székfoglaló előadás-soroza­
tait a Pázmány Társaság

Kolozsvárról jelentik: Hétfőn este zajlott le 
igen nagy érdeklődés mellett a Pázmány Társaság 
második felolvasó ülése, a r. katolikus Lyceum 
könyvtártermében. A nagyszámú előkelő közönség 
soraiban ott láttuk dr. Gyárfás Elemért, Betegh 
Miklós v. b. t. t., dr. Boga Alajost, Török Bálintot, 
Máriaffy Lajost és másokat.

A Pázmány Társaság országos nevű pap-költő 
elnöke, Pakocs Károly emelkedett hangú és tartal­
mas megnyitó beszédet mondott, mely után Ven- 
czel József tartotta meg székfoglaló-értekezését és 
lebilincselő stílusban beszélt a csíki népszokások­
ról, népdalról, építészetről, közösségi szellemről, 
amelyek mind egy magasabb nyugatról jött, de 
faji sajátságukkal átitatott keresztényi kultúra 
hordozói. A székfoglaló nagy tetszést aratott. 
Hegyi Endre, a legfiatalabb költőnemzedék tehet­
séges tagja, nehány mély érzéstől átitatott, kifo­
gástalan formában megírt versét olvasta el. A fel­
olvasóülésnek megérdemelt, nagy sikere volt.

Heszke Béla, a Pázmány Társaság titkára 
egyébként kijelentette tudósítónk előtt, hogy a 
Társaság székfoglaló előadás-sorozatának a közel­
jövőben a következő előadói lesznek: dr. Boga 
Alajos, referens-kanonok, rendes tag, Reischel 
Artur, régens, tanár, rendes tag, Heszke Béla, 
tanár, rendes tag, dr. Rózsa József, tanár, rendes 
tag. Kiss Jenő, író, rendes tag és dr. Eröss Alfréd, 
szpirituális, rendes tag.

A Pázmány Társaság lendületes munkásságát 
dicséri az is, hogy könyvsorozatot ad ki, melynek 
keretében most jelent meg Pakocs Károly „A té­
kozló fiú" című drámája, a Pázmány Társaság 
kiadásában, — Pakocs Káról- úi könyve nagy ér­
deklődésre tarthat számot

i -Viút#
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Az egyéni gfázvédelem
Hiiyen a jó gázálarc. Önmentő készülékek és mentőcsomagok

Az egyéni gázvédelmi eszközök csoportjába 
tartozik a gázálarc, az önmentőkészülék, a gáz- 
védőruha és a gázsebcsomag.

A gázálarc a közvetve ható, úgynevezett in 
hallációs harcigázok ellen véd, az anatómiai ka 
púk — szem, száj, orr — elzárásával. Gázálarc 
ban a légzéshez szükséges levegőt a mérgező anya 
goktól a szűrőbetét által megtisztítva szívjuk be 
Az álarc anyaga gumiszövet, a szemrész páramén 
teeítő lemezzel ellátott szilánkbiztos üveg. A be 
tétes korszerű gázálarc az összes harcgázok ellen 
megvédi a lcgutakat és a szemet. A gázálarc száj 
előtt torkolló szűrőbetétjének egy, legalsó rétege 
a mérges füstök, ködök megkötésére, a középső 
rétege a gázpárák és gőzök elnyerésére, végül a 
legfelső réteg az első két rétegen átszűrődő mér-

konynak, tartósnak, jól tárolhatónak, gáztalanit- 
hatónak és olyan szabásúnak kell lennie, hogy a 
mozgást ne akadályozza. Feltétel, hogy viselőjét a 
hólyaghúzó harcgázok ellen 8—10 órán át védel­
mezze. A bőrfelület légzési nehézségei, nagy súlya 
stb. miatt egy-két óránál tovább nem viselhető. 
A polgárságnak csak a cselekvő szervei (gáztala- 
nítók stb.) fogják hordani.

A gázsehesomag a gázálarccal együtt a leg- 
elterjedtebb egyéni gázvédő eszköz lesz. Zsebben 
hordható kis kemény papírdoboz, mely üvegcsébe 
zárt klórmeszet (chloramin), valamint fémtubusba 
zárt alkalikus szemkenőcsöt tartalmaz. A klór­
mész arra való, hogy a bőrre jutott harcgázcsepp 
helyét — ronggyal, vattával való felitatás után —. 
bőségesen behintsék s 3—5 percig rajta hagyják. 
Klórmeszet a szembe hinteni tilos! Harcgáz 
okozta szemkötőhártya gyűli adásnál bőséges öblö­
getés után az alkalikus szemkenőcs használandó. 
Mint olvashattuk a harcgáz ellen van megfelelő 
védelem s a polgárság nincs kiszolgáltatva az in­
gerlő, fojtó, hólyaghúzó harcgázok egyébként vég­
zetes következményű hatásának.

A vállalatoknak a Betegsegélyző Pénz­
táraknál kell megrendelni a gázálarcokat

Április 30-íg ki kell fizetni a gázálarcok árát
legfelső réteg az első két rétegen 
ges anyagok vegyi úton való megkötésére hivatott. 
Mivel a szűrőbetét 6—8 órai használat után ki­
merül, ennyi ideig tartó használat után ki kell cse­
rélni A szűrőbetét a széngáz (szénoxid) ellen nem 
véd, ez ellen a mérgező gáz ellen külön CO-szűrőt 
alkalmaznak.

A polgári lakosság cselekvő részét, akik a gáz­
támadás idején szolgálatukat végzik és nem lesz­
nek óvóhelyeken, ú. n. kétutas álarccal látják el, 
amelynél a belélekzés a szűrőbetéten a kilélekzés 
a kilógző szelepen át történik. A lakosság többi, 
az óvóhelyeken tartózkodó „védekező“ részének 
oltalmára az ingalégzéses (be- és kilégzés a szűrő­
betéten keresztül) olcsóbb kiviteli gázálarc szol­
gál- -

A gázálarc helyes felvételéről úgy győ­
ződhetünk meg, hogy az álarc szájrészé­
nek nyílását hefogjuk és a levegőt mélyen 
heszívjuk. Ha az álarc szövetrésze hehor­
padva az archoz tapad és levegőt 
semilyen nyíláson sem kapunk, az álarc 

hibátlan és kerete is jól zár.

önmentő készülékekkel olyan egyéneket (lég­
oltalmi segélyosztagosok, tűzoltó, rendőr) szerel­
nek fel, akik igen nagy töménységű gázfelhőben 
fogják végezni feladatukat, akiknek részére tehát 
a gázálarc megfelelő védelmet nem nyújt. Az ön­
mentő a megvédendő személyt függetleníti a külső 
levegőtől azáltal, hogy a légzéshez szükséges oxi­
gént — korlátolt mennyiségben — magában tar­
talmazza.

A gázvédő ruha a hólyaghúzó harcgázok el­
len ad védelmet, amelyek csepp alakban fejtik ki 
hatásukat. A gázvédő ruhának könnyűnek, hajié-

Äz úlénefeű moderál
Irta: Mauks Ernő

Erdők-oszorúzta völgyben, csobogva tajtékzó 
begviipatak parti csalitjaiban ősidők óta dicsérték 
a Teremtőt legszebb dalaikkal a különböző mada­
rak. A fuvolahangú rigók énekébe belevágyüilt a 
nagyobbak csattogása, ha ezek elfáradtak, rá­
ké zeke a csíz lágy és érzelmes csicsergését, foly­
tatták a tengelicék, süvöltő pirók ok, kenderikék 
és pintyek, olykor az erdő alatti mezők felől át­
hall a tezott a ‘fennlebegő pacsirta trillázása, éjje­
len kint pedig mindezeket felváltotta a füleim Le, 
bel ezengve légcső dásabb énekébe minden tavaszi 
örömét, boldogító szerelmét.

Ember, állat gyönyörködött a kedves össz­
hangban s ahányszor idegen vándort vezetett 
útja a kies völgyön át: az megáll ott, hogy él­
vezze a felséges hangversenyt, amilyet nem akár­
hol volt alkalma hallani.

— Mennyi érzés, mennyi báj éa finomság 
csendül ki ez édes kis énekesek torkából... A Te­
remtő jókedvében ajándékozta meg az erdőt env- 
nyi dalos madárral — állapította meg nem egy 
rajongója az erdőnek, fis talán igaza is volt.

De amikor az erdőket pusztítani kezdték és 
úgy látszott, hogy a völgy is kivetkőzik eredeti 
mivoltából: akadt egy fiatal madárnemzedék, 
amelynek kezdett nem tetszeni a rég bevált, gyö­
nyörű melódia s törték a fejüket, hogy vegyítse­
nek abba valami új, valami szokatlan hangot. Az 
érzelmese éget váltsa ife.l a követelőző?, a lágysá­
got az erő, a jói,z,lést pótolja az eg ész ég es önzés. 
Tetszeni fog biz nyár a mindenkinek, de ha nem is 
tetszik, tegyenek róla, ők bizony csak új módon 
dalolnak!

És kezdték először őcsá.rnlni apáik énekeit, 
később kinevetni, végül túlharsogni, úgyhogy 
amazok hanghoz sem jutván, fájdalmas keserű­
séggel vonultak vissza és hagyták abba leeked­
vesebb dalaikat, amiket fészek}} öl csülökben tanul -

Töhh ízben foglalkoztunk már a gázálarcok 
beszerzésének kérdésével. A törvény értelmében 
minden kereskedelmi és ipari vállalatnak és tar­

iff

Párizsban kétszázezer gázálarcot osztottak ki az 
isikoláegyermekek között. Ez a kép a gázálarcok 

próbájáról készült

tak és egykor fiókáiknak is énekeltek.
A fiatalok pedig, akik el hitték magukról, 

hogy ők találták fel az új idők új nótáját, amely 
hivatva van csodás gyönyörűségekkel elkábítani, 
odacsalogatni embert és állatot, kiültek a csati- 
tok ágbogaira és behemóti zűrzavarral rikácsol­
ták a maguk külön elizengeniva 16ját.

És arra jártak tovább is a vándorok, de nem 
állottak meg többé. Sőt egy fiatal rigó úgy látta, 
mintha egyik a fülét is bedugta volna. Másnap 
e.gy másik is úgy tett, meg egy harmadik.

Egy öreg rigó épen látta ezt a jelenetet a — 
tár igen megértette, miről van szó, bizonyos jó­
akarattal szólította meg a fiatalt, amelynek sze­
méből kiolvasta a kínos csalódást.

— Talán mégis jobb volna, öcsém, ha rigó 
vagy, rigó módján énekelned. Tudnod kell, hogy 
minden maoár csak a maga nótáját tfújja.

Hetykén és nyeglén válaszolt a fiatal madár:
— Eh, jobban tudom én, mi a szép ... Azok­

nak a vándoroknak nincs Ízlésük... Nem is értik 
meg az új gyönyörűségeket...

Mihamar azonban egy szelíd nyáj is szerte­
vadult a nagy rikácsolástól, egy arra járó vadász­
kutya meg üvölteni kezdett a fülsértő hangzavar 
hallatára.

Az öreg r:ró ’íjra megkísérelte oktatni a fia­
talt.

— Lásd, ezeknek is megbomlott volna az. ízlé­
sük? Mert ezek is elhallgatták azelőtt a mi éne­
künket, most meg szinte ellenségesen viselked­
nek ... Hát kinek daloltok t.i voltak épen?

Az ifjú madár láthatólag meghökkent o kér­
désire.

— Kinek? Fura kérdés! Hát — ha másnak 
nem — magunknak!

— Jó, jó. de ennek igazán nem sok értelme 
van. Ti azzal indultatok el, hogy magatokhoz hó­
dítjátok új dalotokkal az egész ember- és állat­
világot. Az eddigieknél sokkal nagyobb tömege­
ket... Hát hiszed-e már, hogy az a nagy tömeg, 
amely a mi énekünket nemcsak megértette, de 
gyönyörködött is benne, a tieteket nem veszi be 
és nem is fogja soha megérteni ? És ha a nagy

saságnak egyéni cégeknek legkésőbb április 30-ig 
he kell szerezni vagy meg kell rendelni ezeket a 
gázálarcokat, az egész személyzet részére. A nagy­
váradi betegsegélyző most Vasca Teodor igazgató 
és M. Donocea hivatalfőnök aláírásával újabb fel- 
hívást bocsájtott ki, amelyben közli, hogy 

az összes vállalatok megrendeléseiket a 
Betegsegélyző Pénztárnál hogy annak 
fiókjainál jelentik be. Legkésőbb április 
30-ig be kell fizetni a megrendelt gáz­

álarcok értékét.
Felhívja a város és a megye érdekeltjeit, 

hogy táblázatot állítsanak össze és azt a legrövi­
debb időn belül nyújtsák be a Betcgscgélyzőhöz. 
Egy gázálarc 600 leibe kerül. A vállalatok és a 
munkaadók kötelesek alkalmazottaiknak a gáz­
álarc vásárlási költségeit előlegezni és ezt az ösz- 
szeget hat havi egyenlő részletben vonják le az 
alkalmazottak fizetéséből. Az alkalmazottak csak 
a gázálarcok teljes kifizetése után kerülnek a gáz­
álarcok birtokába. Azok az intézmények és vál­
lalatok, amelyek már a törvényrendelet megjele­
nése előtt beszerezték a gázálarcokat a légügyi 
és tengevészetügyi minisztériumban kell, hogy ezt 
a körülményt igazolják. Az állami, városi és köz­
ségi vállalkozások a jövő évi költségvetésben irá­
nyozzák elő a szükséges összeget. A törvényren­
delet végre nem hajtóit szigorúan megbüntetik.

A nagyváradi mozgókép* 
színházak műsora :

APOLLÓ: RÉZTÁBLA A KAPU ALATT. 
CORSÓ: OLIMPIÁSZ.

állattömeg nem érti, amely pedig a ti dédelgetett 
világotok, — kinek szól hát a meg nem értett- 
nótaszó?

— Nem érted te ezt, öreg- Akár tetszik, akár 
nem, mi csak ezt fújjuk majd továbbra is. Mert 
uj meglátások bíborodnak bennük és akarásunk 
csak az újat habzsolja.

— Még akikor is, ha aa senkinek sem tetszik?
— Minden áron. Csak azért, me<rt más, nem 

olyan, mint a régi...
— Még ha értelem sincs benne?
— Mi értjük, csak ti vagy‘tok buták hozzá 

Végre is nem a ml feladatunk az öregek oktatása. 
Készen adjuk a mi nagy elgondolásainkat min­
denkinek ...

A legközelebbi napokban újra caak járták 
emberek a hegyii ösvényeken. És a fiatal mada­
rak egyre bánt óbban rikácsoltak. Volt olyan ván­
dor, amelyik kinevette őket, de olyan is akadt, 
amelyik puskát fogott rájuk. Csakugyan megál­
lóit mindenki, de nem gyönyörűséggel, hanem 
látható hosszankodússal. _

Most, már a fiatal rigó kereste .fel az öreget és 
szinte hihetetlenül, csodálkozva firtatta, mii kelt­
heti az emberekben ezt a nagy visszatetszést.

— Mi? Hát a nótátok sok gyönyörűsége. Mert 
amit ti abban erőnek neveztek, az rom más, mint 
durvaság; amit újszerűségnek: az zagyvasáig; 
a miit természetesnek, az rondaság. Viszont ami 
miég enyhíthetne rajta, az mind hiányzik belőle. 
Az ízlés nemessége, a kedély, gyengeség, meleg­
ség, dallam.

Sértődötten, daccal fordult el isimét az ifjú 
madár s csak annyit válaszolt:

— Akinek hát. nem tetszik, ne hallgassa!
Még e évidéig fal-felharsant, az ősii völgyben 

annak a különös mad árnemzied éknek a rikácso­
lása. De egyre ritkult, egyre halkult, a vissz­
hangja. És őszök, tavaszok váltakozásával elmúlt 
az idejűk, hogy a későbbi, józan nemzedék, csak 
mint bizarr emlékről regéljen róluk, akkor, arai­
kor újra teljességében kisarjndt az erdő és tier 
lett a hegyipatak völgye a régi szép és igazi, te” 
mészetes madárdallal.
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Mi történik 
Oroszországban ?
A múlt évi szeptemberi válság idején és a 

rákövetkező hetekben a világsajtó nem egyszer 
hangoztatta, hogy Szovjet-Oroszország passzív 
magatartása nagyban befolyásolta az esemé­
nyek menetét. A farneia kormányt hitelt­
érd emlő en tájékozdotiák arról, hogy a Szovjet 
verlöt a belső helyzet miatt nem is gondol­
hatnak katonai beavatkozásra. Ennek az érte­
sülésnek megvolt a szerepe a müncheni dön­
tést megelőző napokban.

Oroszország passzivitása — írja az Etudes 
legújabb számában Izvolszki Kelén, — még 
azokat is meglepte, akik addig sem vették kész­
pénznek a Sztali-n-diktatúra katonai erejéről 
szállingó híreket, azc.iat a franciákat pedig, 
akik a Szovjetet ellensúlynak tekintették a né­
met terjeszkedéssel szemben, keserves csalódás 
érte. Máig sem látni tisztán az orosz tartózko­
dás igazi okait. Közrejátszik ebben az a tény 
js hogy Oroszországban a közvélemény legki­
sebb megnyilatkozását is kegyetlenül elfojtot­
ták.

A sajtó nem tehet mást. mint dicséri Sztá­
lin lángelméjét. Az írók, tudósok, techniku­
sok, az egész elit, amely a nagy perek előtt 
még rendelkezett bizonyos kezdeményezés: 
szabadsággal, teljes némaságra van kárhoztat­
va. Az emigráns oroszok Párizsban megjelenő 
lapja, a Russie Nouvelle, amelynek erre vonat­
kozó tudósítását Izvolszki megbízhatónak 
mondja, azt írja. hogy a terror már elérte az 
emberi lehetőségek végső határát, mert még az 
a visszahatás sem kíséri, amely az ösztönszerű 
félelemben és aggódásban jut kifejezésre. Ha 
valahol házkutatást tartanak, vagy valakit le­
tartóztatnak, az épület többi lakói még ablakaik 
függönye mögül sem kíváncsiskodnak, senk: 
nem mozdul, senki nem kérdezősködik. A 
Russie Nouvelle szerint a Szovjet passzivitá­
sát a következő okok magyarázzák: i. Japán 
előtörése a Távolkeleten; 2. belső politikai és 
gazdasági nehézségek; 3. a hadsereg vezetésé­
nek a „tisztogatások“ által előidézett megráz­
kódtatása.

Emlékezetes, hogy annakidején az európai 
sajtó kétségbevonta a moszkvai nagy perek 
ténybeli alapját; csupán Sztálin bosszúját lát­
ta bennük. Izvolszki és a Russie Nouvelle is 
szembeszáll ezzel a nézettel. Ma már kétség 
sem férhet ahhoz, hogy Tukacsevszki tábor­
nagy összeesküvést szervezett. Csak az nem 
igaz, hogy az összeesküvők Németország tá­
mogatására számítottak és a Harmadik Biro­
dalomnak ajánlottak fel orosz területet. Ellen­
kezően: az összeesküvésnek éppen a defetizmus 
leküzdése volt a célja. A parasztság, amely gyű­
löli a Sztalin-rendszert, kívánni kezdte a há­
borút, abban a reményben, hogy egy gyors 
katonai vereség véget vet a bolsevizmusnak. 
Világosan látta ezt a titkos rendőrség is azok­
ból a levelekből, amelyeket a katonának beso­
rozott. parasztfiúk küldtek szüleiknek. A had­
sereg vezetősége így mindinkább hazafias kö­
telességének kezdte érezni a rendszer olyan 
megváltoztatását, amely kielégítené a paraszt­
ság követeléseit.

A határozott formát öltő terveket Rodek 
árulta el Sztálinnak, mert félt a kudarctól s 
menteni akarta életét. Köztudomású, hogy Há­
ti ek és Szokolnikov menekült egyedül a halál- 
büntetéstől. Abban az időben azonban, amikor 
az árulás megtörtént, Sztálin még nem érezte 
magát olyan hatalmasnak, hogy szembefordul­
jon a katonai párttal. A titkosrendőrség fő­
nöke, Jagoda is, összejátszott a tábornokokkal, 
fisak Jagoda letartóztatása után, am:kor a meg­
bízható Jezsov került a rendőrség élére, fogott 
hozzá Sztálin a katonai párt kiirtásához.

Egy vezető kommunista. Vollenberg, aki­
nek sikerült Angliába szöknie, nemrégiben 
The Red Army (..A vörös hadsereg“) címmel 
megjelent könyvében a fentiekkel mevegye- 
zőeu rajzolja meg; a Tukacsevszki-ügy hátteret.

A kollektivizálás keresztülkényszerítése s a 
hadicélokat szolgáló nehéziparnak az elsőrendű 
szükségletek kárára való túlfeszítése. a szigorú 
büntetések, másfelől az éhezés mind nagyobb 
elégedetlenséget szült a munkások és a parasz­
tok között, úgy hogy napról-napra egész szá­
zadok szöktek meg a zászló alól. A nemzetvé­
delemért. való aggódás vezetett Vollenberg sze­
rint is arra a hatalmas összeesküvésre, amely­
ben a tábornokokon kívül a központi kormány 
tagjainak kétharmada. Fehér Oroszország és 
Ukrajna népbiztosainak öthatoda és a turkesz- 
táni kormány kilenctizedrésze vett részt. Rikov. 
Bukharin, Piatakov és Szokolnikov helyeselte 
az összeesküvést, s érintkezést is tartott fenn a 
katonákkal. Vollenberg azt mondja, hogy már 
küszöbön állt. a kirobbanás, amely sikerrel is 
járt. volna, amikor Németország és Japán 
megkötette ismeretes szerződését. A katonai 
párt attól tartva, hogy az átmeneti időt a Ber­
lin-Tokio tengely Oroszország megtámadására 
használná fel elhalasztotta a forradalmat, Sztá­

lin így időt nyert ahhoz, hogy ügyesen és szí­
vósan elrendezze a maga hadállásait. A töme­
ges kivégzések azóta megfosztották Oroszorszá­
got legkitűnőbb katonai és gazdasági szakem­
bereitől.

E pillanatban senki sem tudja, hogy med­
dig ment Sztálin „a tisztogatással.“ Bizonyos 
például, hogy Blücher tábornagynak is nyoma- 
veszett. Az hírlik róla, hogy megfojtották. 
Minthogy pedig mindazok az áruházak és üz­
letek, amelyek Blücher portréját árusították, 
parancsot kaptak ennek beszüntetésére, aligha 
maradhat kétség a távol kel éti hadvezér sorsa 
felől. Sztálin minden pozícióba új embereket 
emelt.

De mi a szándéka? — veti fel Izvolszki a 
kérdést, Több jel mutat arra, hogy a Szialin- 
diktahira közeledik a nemzeti totalizmushoz. 
Ma már közelebb áll a Harmadik Birodalom­
hoz, mint a Lenin által felépíteni kívánt kom­
munista társadalomhoz. Mintha érőben volna 
Oroszország arra, hogy a hitlerizmus ölébe es­
sék. S ez ma az a probléma, amely Francia- 
országot és Angliát nyugtalanítja. „Bizonyos, 
nehéz ítélni afelől, hogy milyen irányban ha­
ladnak ezeknek az új embereknek politikai tö­
rekvései — mondja Izvolszki. — Mindaz, amit 
határozott an állíthatunk, abban foglalható ösz- 
sze, hogy az orosz nép ideológiailag szabaduló' 
ban van a kommunizmustól.“

Európa iegnagyohbfövedeímű
fényképésze,

akinek rendelkezések — Hitler is respektálja
Nemrégiben ünnepelte a világ a fényképezés 

feltalálásának százéves fordulóját. Kétségtelen 
hogy a fényképezés, amit száz év előtt nagy két­
kedéssel fogadtak, ma már a legnépszerűbb foglal­
kozások közé tartozik s az amatőr fotográfusok 
száma is napról-napra nő.

Tgen jövedelmező foglalkozás is a fényképé­
szet annak, aki jól érti ezt a művészetet. Sehol 
sem megy azonban jobban a fényképészeknek, 
mint a mai Németországban, ahol a fotografálás 
egyik legfontosabb alkotóeleme a felvilágosító, 
hangulatszervező propagandisztikus tevékenység­
nek. Németországban egyenesen a rádióval kell 
versenyre a fényképészet. Illetőleg nem annyira 
verseng, mint inkább párhuzamosan dolgozik vele. 
Ha a rádió kielégíti a fül minden igényeit, a fény­
képészet viszont mindenről beszámol a szem szá­
mára, ami csak a birodalomban történik. Már pe­
dig ott folyton történik valami. Olyankor mindig 
ott sürög a fürge emberek egész légiója a Kodak- 
kal.

A német fotográfusok tehát nem szenvednek 
munkahiányban, sőt ellenkezőleg, bőven akad dol­
guk. Meg is vannak elégedve a helyzetükkel. 
Azonban még közöttük is egészen kivételesen jó 
dolga van Hoffmann Henriknek, aki azzal dicse­
kedhetik. hogy ő Hitler saját külön fényképésze. 
Münchenben, Berehtesgadenben, Berlinben, ottho­
nában csak ő fényképezheti a Führert és ezt a ki­
vételes kegvet annak köszönheti, hogy a nemzeti 
szocializmus hajdani müncheni harcaiban már Hit­
ler szőkébb táborához tartozott. Ne gondoljuk

azonban, hogy ez a megtiszteltetes csak afajta Ti­
tel ohne Mittel. Hitler arcképe minden német csa­
lád lakásában ott van, azonkívül leközlik ezeket a 
képeket milliónyi újságban, képes folyóiratban. 
Még az albumok és történelmek is rekord-kiadá­
sokban jelennek meg. így bármilyen^ szerény is 
Hoffmann mester művészi jutaléka, végeredmény­
ben mégis tengernyi jövedelemmé dagad.

Hoffmann egyébként valóságos nagyhatalmas­
ság a fényképészek között. Ő határozza meg azo­
kat, akik bizonyos alkalmakkor fényképezhetnek. 
Ha viszont úgy dönt, hogy ennél vagy annál az al­
kalomnál csak az újságírók és ő jelenhetnek meg, 
úgy ez véghatározat, mely ellen nincs fellebbezés. 
Mint fotóművész pedig még Hitlerrel szemben is 
teljes autokrata. Ő mondja meg, milyen pózba 
álljon és hol helyezkedjék el. Ezen jogához kér­
lelhetetlenül ragaszkodik. Gyakran egyszerűen 
csak így szól:

— Bocsánatot kérek, de én ezt jobban tu­
dom. A Führer pedig, aki annyira tud paran­
csolni, ebben az esetben tud engedelmeskedni is. 
Igaz, hogy Hoffmann úgyszólván pszihologiai fö- 
lénnvel érti a mesterségét. Régebben például elő­
fordult olykor, hogy Hitler arcára fényképezés 
közben túlságosan kiült a szenvedély, vagy túlélés 
volt a póz. Hoffmann a neki nem tetsző felvétele­
ket ilyenkor mindig kiselejtezte. Hofman tehát 
izig-vérig érti a mesterséget. Sót többet is lát, mint 
az egyszerű fotográfus szeme. De megvan a hasz­
na is a tudományból. Ő a világ legnagyobb fotog­
ráfusa.

SANTANDER-
Trankreídi

MARSEILLE SKOPSim,

vBURQOS
“BARCELONA'
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SEVILlMfMwim-n I BISERTÁ® NiSipr-, > e v—-----
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(Tranzós.)^ ^

A nemzeti spanyolok 
diadalmas előnyomu­
lásával csak egészen 
kicsi terület maradt 
a köztársaságiak kezé­
ben. Ezen a területen, 
mint ismeretes, Gasa- 
do ragadta magához a 
hatalmat, elűzve Neg- 
rínt, aki külföldre me­
nekült. Képeink a vö­
rös diktátort és Spa­
nyolország mai térké­

pét mulatják
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Albert István:

Szülői nap
a gfyergyószentmíklósi

iskolákban
Gyergyószentmihlós. Saját tudósítás.
A gyergyó&zentmiklóei három né­

péé hit vallásos oskoláiban László 
Ignác í6espeires-plébáítoe vezetésével 
és felügyeletével minden iskolai év- 
harmadban szülői napot rendeznek, dir 
Lengyelmé Borosé Vilma, Lengyel 
Margitka, Nagy Piroska, Gereöffy Ju­
lia, Schaffnó Lengyel Margit tanító­
nők, Balázs Sándor igazgató-tanító, 
Bálint Ákos, Bálint Barnabás, Kolon­
ie József, Oláh Béla, Páll István, 
Schaff Ferenc, Vigovszky József ta­
nítók segítségével és mintegy ötszáz 
iskolás gyermek közreműködésével és 
természetesen a szülők részvételével.

Egy ilyen szülőinapról helyszíni 
tudósi tág formájában a következő szí­
nes riportban számol be csíki munka­
társunk.

— Közlöm kedves híveimmel azt is, hogy ma, 
vasárnap délután 4 órakor a felszegi katolikus is­
kolában a többi iskolánál is szép eredménnyel 
meghonosított szülői napot tartunk. Minden ér­
dekelt szülő jöjjön el és győződjék meg gyermeke 
tanulmányi és valláserkölcsi előmeneteléről, taní­
tóink tevékenységéről és tanácsával s észrevételei­
vel járuljon hozzá a hitvallásos iskola nép- és val­
láserkölcsi felelősségteljes munkájához.

László Ignác gyergyószentmiklósi főesperes- 
plébános oltár elöl elhangzott felhívása nem ma­
radt eredménytelen. Zsúfolásig megtelt a felszegi 
iskola, ezúttal többségben felnőttekkel. Meglett, 
bajuszos édesapák, ünneplőbe öltözött székely asz- 
szonyok szoronganak a tanterem keskeny padjai­
ban. Az iskola növendékei, I—III. osztályosok, a 
tanítói emelvény körül helyezkedtek el. Csillogó­
szemű, értelmes, tiszta székely fiúcskák, leánykák.

— Dícsértessék a Jézus Krisztus!
Kórusban köszönnek a gyermekek, az illem- 

tudóan felállott szülők a belépő főesperesnek, egy­
háztanácsosainak és vendégeinek. László Ignác 
főesperes mellett a katedrán Bléncssy Sándor, 
Kary József, Kádár Károly, Blénessy István szé­
kelyruhás, csizmás egyháztanácsosok helyezkednek 
el a többi katolikus tanító, tanítónő és vendég kö­
rül. Csodálatosan mutat rá már maga az a tény is 
a katolikus egyházban uralkodó testvériességre.

Schaff Ferenc igazgatótanító intésére üde 
gyermekhangon szólal meg egy szép egyházi ének. 
Utána László Ignác főesperes nyitja meg a szülői 
értekezletet.

A szülői nap célja.
— A szülői nap célja, — mondja többek kö­

zött, — közös munkára összehozni a szülőt, a taní­
tót, vagyis az otthont és iskolát, a család, a nem­
zet legdrágább kincsének: a gyermeknek vallás­
erkölcsi, minél eredményesebb nevelésére, tanítá­
sára s nem utolsósorban a szülők okulására. 
A gyermek lelke hálás, fogékony talaj ilyen nemes 
lélekalakító tevékenységre s ebből a termékeny 
talajból termelődik ki az Istennek, embernek egy­
aránt tetsző, mai idők követelte lélektípus. A szülő 
és iskola feladata közös és szent kötelesség abból 
a célból, hogy a gyermeki lélek vadhajtásait le­
nyesegesse és helyébe szelíd, vallásos érzületet ol- 
togasson. Van-e ennél nagyszerűbb lélekkertészeti 
munka a világon? Bizony nincs.

A főesperes nagyhatású megnyitója után év- 
barmadi eredménybemutató következett, kis vizs­
gái jelleggel.

A szöszke Bözsi nem vállalja 
felebarátként a cigányt.

Schaffné Lengyel Margit tanítónő kérdezi a 
távollévő segédlelkész helyett az elsőosztályosokat 
a hittanból. Villámgyors, értelmes feleleteket ad­
nak a kicsinyek, érdekes gyergyóvidéki szójárás­
ban. A volt például náluk „vaot.“ László főespe­
res mosolyogva, derűs, megelégedett arccal, hirte­
len közbevágásokkal akarja zavarbahozni az egy­
mással versenyezve felelgető fiúkat, lánykákat.

— Na, Nagy Bözsike, mondd meg nekem, 
minden ember felebarátunk?

— ígér.
*— Mág a füstös, szurtos cigány i«?
— A’ mán osztán nem.

A szöszke Böske ilyenképpen nem vállalta 
felebarátjának a fáraók füstös ivadékát. De nem 
történt emiatt semmi nagy baj: harsogó kacajra 
fakadtak tanítók, szülők, hallgatók, sőt többen 
helyeseltek is.

Az ősszülők paradicsoma körül is parázs vita 
keletkezett.

— Gergely Laji, mondsza meg nagyhirtelen, 
milyen is volt Ádám és Éva paradicsoma?

Fogas kérdés. A kis Laji egy verset hallgat. 
Aztán kivágja:

— Áztat mán nem tudom, met még nem lát­
tam.

— Jó, jó Laji, de csak hallottál róla?
— Hallani hallottam, de hogy milyen, nem 

tudora.
— Itt van-e apád, Laji fiam?
— Nincs, csak édesanyám.
— Hol van?
— Itt vagyok, főesperes úr.
— No, maga megtudná-e mondani jó asz- 

szony, a fia helyett, milyen is volt a paradicsom?
— A’ biz’a tavaly elég jó termése „vaot“, csak 

nemigen pirosodhatott hé a korai hóharmat miatt...
Ismét volt dolguk a nevetőizmoknak mind­

addig, míg a főesperes megmagyarázta, hogy nem 
zöldszárú, piros paradicsomból álló lugas volt az 
ósszülők tartózkodó helye, hanem csak a jólétnek 
és bőségnek jelképes elnevezése.

„Édesapám nem volt vasárnap 
templomban."

— Ferenc Jóska! Mit kell csinálnia minden 
jó katolikusnak vasár- és ünnepnap?

— Szentmisét becsületesen hallgatni, — pe­
reg élénken a szó a szaporaszavú székelyfiú nyel­
vén.

— Jól van fiam. Voltál-e ma misén? Hát 
édesanyád, édesapád?

— Én voltam, édesanyám is, de édesapám
nem.

— Hát ő miért nem?
— Nem tudom.
— Fordulj szembe az „osztállyal“ és mutasd 

meg, hol édesapád, ha itt van?
— Itt vagyok, főesperes úr, — áll fel egy 

szürkezekés fenyőszál székely a kis pádból pulyka­
vörösen a szégyentől . ..

A tapintatos, fínomlelkű főesperes látja a 
nagy férfi zavarát, más irányba tereli a beszélge­
tést.

— Na, ez is elmegy tudom Istenem most már 
jövőben rendesen a templomba, — súgják az asz- 
szonyok egymásnak szelíd kárörömmel . . .

Igv perdülnek kérdések és feleletek gyerme­
ket, szülőt, tanítót közös munkára serkentő szíves 
készséggel. Büszkeség csillog a szülő szemében, 
amikor Pista, Laci, Álózi, Panna, Janka „kivágják 
a rezet.“

Az „emeletes véreb."
Kitűnő feleleteket adnak az apró gyermekek 

a román nyelvből is Schaff Ferenc „tanyító“ úr 
kérdéseire. Majd szavalnak az apróságok magya­
rul mindig vallásos és keresztényszellemű versiké­
ket, ami bátorságra és biztos fellépésre szoktatja 
őket.

„... a vetések növekednek és a réten 
virágot is találsz . .

szavalja édeskés én ekel ésszerűséggel a korai ta­
vaszt óhajtó költővel egy kerekarcú kis székely 
nebuló.

Aztán természetrajz következik. Egy elsős 
leánykától a gólya leírását kérdezik.

— A gólya egy hosszúlábú, sárgacsőrű nagy 
„madár“ . ..

— Nagyobb, mint egy veréb?
— Nagyobb biz’a. édesapám mutatott egyet a 

réten s azt mondotta, hogy nálunkfelé másképpen 
a gólyát „emeletes vereb“-nek is nevezik.

Ez már aztán igazán hamisítatlan székely vá­
lasz volt. Nagy is a sikere a kicsinek. Viharzik a 
kacagás úgy, hogy a leányka szepegni kezd. azt hi­
szi valami rosszat mondott.
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— Hová vándorolnak a gólyák ősszel?
— Azok délre s osztán mikor visszajőnek 

mindenik hoz egy-egy „gyermeket“, vaj leánykái 
a csőrében annak, aki kérte...

A hangulat ilyen ártatlan humor és nagy er­
kölcsi és vallási, valamint gyakorlati igazságok vi, 
tatása között nem csoda, ha nagyon emelkedett.

Ismét szaval egy kis székely csemete, azután 
egy kis magyar nyelvtan következik:

— Mondj egy közös főnevet, fiam?
— Kutya.
— Jó. Miért közös főnév: a kutya?
— Azért . . . azért, mert ebben benne vannak 

az összes gyergyói nagy és kis kutyák ...
Számtan következik. Ebben aztán igazán re. 

raekelnek a gyermekek, amit a lelkes Schaff tanitó- 
párnak lehet köszönni.

Vizsgázik az édesapa a számtanból.
— A taták, mamák is számoljanak! Jó lesz 

készülni! — hangzik László főesperes kedélyes fel. 
hívása a szülőkhöz.

— András, ha egy ember napi 68 lei napszám, 
mai elszegődik valahová munkára, mennyit kap 
egy hétre?

— Akkor . . . akkor 408 leit kap, — írja nagy 
számokkal a táblára az eredményt a fiú.

— Nem igaz az, Andrásba, — ugrik fel az 
egyik pádból egy székely, az András gyerek édes. 
apja bosszúsan, hogy a fia „hibázott.“ Nem 408 az 
eredmény, hanem 476 . ..

— Amán nem igen, éds’apám, mert csak Lat 
nap dolgozott a napszámos, hetedikén, vasárnap 
nem és így 68 x 6 = 408 ...

— Ejnye a kölyök ... — nyel nagyot a le­
fűzött szikulus szégyenkezve.

Drukkos szemlesütések esnek a kis padok 
nagy hallgatói körében, a hangulat már nem is 
olyan derült: ni, ni az Andrásba lefőzte az ap­
ját, — bizony velem is megeshetett volna ...

Aztán egyházi énekre nyílnak az ártatlan 
gyermekszívek és ajkak ...

Csengők csilingelő hangján áhitatosan szárnyal 
az esti ima szépen megzenésített melódiája:

„Én Istenem, jó Istenem, becsukódik már
a szemem ...“

A fínomhangulatú csöndben meghatva fog­
lalja össze László főesperes a szülői nap tanulsá­
gait. Aztán következik a gyermekek öröme: a sós­
perec. A főesperes jóvoltából minden gyermek 
egy-egy sósperecet kap. ötszáz gyermek és kilenc 
szülői értekezlet tekintélyes összeg volna másnak, 
de a jólelkű, gy érmék szerető főesperesnek nem 
számít sokat a pénz, ha másoknak, főleg a gyer­
mekeknek, örömet okozhat vele ...

A gyermekek vígan távoznak a ropogós sós­
pereccel, de a szülők még az iskolában maradnak. 
Schoffné Lengyel Margit: „Szülői nevelés hiva­
tása“ címén tartott igazán lelkes, ügy- és tárgy­
szeretettel megírt értekezést. Ennek megállapítá­
sait László Ignác főesperes vezetésével szülők, ta­
nítók részletesen megvitatták.

Amikor távozásra került volna sor, igen tok 
szülő visszamaradt. Bizalmas, gyóntatásszerű 
„négyszemközötti“-ek kezdődtek Schaff tanító és 
a szülők között a gyermekük hibáinak feltárásá­
val, előmenetelük érdekében mindkét részről 
teendő bizalmas lépésekről . . .

*

Majdnem négy órát vett igénybe a szülői nap. 
De azért seuki sem fáradt. Legkevésbbé a fiatal 
László főesperes, aki vasárnap nevében jobban el­
foglalt ember volt, mint máskor. Szent hivatásként 
örömmel végzi a legnagyobb és legsúlyosabb mun­
kát is. Igazán élményszerü benyomásokkal távo­
zunk . . . Kint szikráznak a csillagok miriádjai* 
Fülünkbe cseng a gyermekkórus biztató szava:

„Én Istenem, jó Istenem, becsukódik már
a szemem.

De a Tiéd nyitva Atyám, amíg alszom 
vigyázz ream ...

Heszke Béla:

Brüsszeli délután
iiiiriiiiiiiiiiiiiiliiliiiliiiiiiiiiiiiilillllillllilllllllllilllllllllllllllliiiii'
Hat küiiföldi iró, hat remekbe sikerült 
irodalmi portréját és egy izgalmasan ér­
deket élmény karcolatot tartalmaz M a 
könyv, amely nem hiányozhat a müvei' 

katolikus olvasóközönség asztaliról. 
Ara: 40 lel.
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Szarkeszttőség éri kiadóhivatal:
Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.

«r,FJ7ETESI ARAK.: Belföldön: Effdsz évre 900. félévre 450 
negyedévre 225, egy hóra 75 lei.

raeiarorsííeon : Egész évre 50 P félévre 25 P. aeBvedíyre 15 
Egyes szám óra 20 filler, vasárnap es ünnepen 24 hller.

postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037
Telefon: <2-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.

Kéziratokat nem órzünk meg és nem adunk vissza.

miron cristea végrendeleti ha­
gyománya AZ ERDÉLYI ORTODOX LEL­
KÉSZEK JAVÁRA. Bucuresti. Saját tud. Mi­
ron Gristea ötmillió leit hagyományozott egy 
Miron Cristea-alap részére, amelyből az Er­
délyben létesítendő ortodox parókiákat fogják 
segélyezni.

Negyedmillió lei visszafizetésére kötelezték 
Szatmár egyik volt alpolgármesterét. Szalmán. 
Saját tud. Rendkívül érdekes határozatot hozott 
e„yik legutóbbi ülésén a minisztertanács. Az il­
letékes hatóságok az állsáhalmozásról szóló tör­
vény alapján megállapították, hogy Scurtu Vasi'.c 
líceumi tanár, Szatmár volt alpolgármestere, 
amikor a városi tisztséget viselte, a tanári fize­
tését is felvette és ezzel vétett az álláshalmozási 
törvény ellen. A minisztertanács ennek alapján 
elrendelte, hogy Scurtu Vasile 291.800 leit térítsen 
vissza az államnak. A rendeletet már kikézbesi- 
tették a szatmári pénzügy igazgat ósáarna k. amely 
a tanár fizetését letiltotta. Scurtu Vasile a mi­
nisztertanács határozata ellen a legfőbb számve­
vőszékhez fellebbezett.

A TOLSZTOJ-ÖRÖKÖ5ÖK MEGNYERTÉK 
KÉTSZÁZ MILLIÓS PERÜKET. Bucuresti. Saját 
tud. Ismeretes, hogy a besszarábiai Tolsztoj örö­
kösök kétszáz millió lei kártérítésért beperelték 
az államot, mert erdőbirtokaikat az agrárreform 
tiszteletben nem tartásával sajátították ki. A pert 
megnyerték a hotini törvényszéken és a Táblán is, 
az állam azonban felebbezett, de a Semmitőszék 
most hozott döntésével elutasította, úgy, hogy a 
Tolsztoj örökösök most már jogerősen pernyer­
tesek az állammal szemben.

Kérelem Szent József tisztelőihez. A szatmár- 
megyel Pusztadarócon Szent József tiszteletére 
épülő templom érdekében már az ősszel folya­
modtunk Szent József buzgó tisztelőihez és ak­
kor jótevőink adományaikkal lehetővé tették, 
hogy a kis templom még az ősz folyamán tető 
alá kerüljön. Most a templom tornyának felépí­
tése és a templom külső-be Lő befejezése, érdeke­
ken ismét Szent József nagylelkű tisztelőihez fo­
lyamodunk. A kis Leány-egyház ereje az eddigi 
építkezésekkel annyira kimerült, hogy. egymagá­
ban képtelen megkezdett kis templomának befe­
jezésére. Szives adományokat Parochia Rom. Lat. 
Lazuri (Jud. Satu-Maré) címre kérünk.

FEKETEHIMLŐ ÉS PESTIS PUSZTÍT A KÍ­
NAI HARCTÉREN. Sanghajból jelentik: A kínai 
harctér két legújabb csapása a teketehimlő, mely 
Kanton körül tört ki és a pestis, mely a teham 
arcvonalon tizedeli mind a kínai, mind a japán 
csapatokat

ELFOGTÁK A FOGHÁZBÓL MEGSZÖKÖTT 
GYILKOST. Bucuresti. Saját tud. A bukoviniai 
Campulungban elfogták az életfogytiglani < n\ 
szermunkára ítélt Vasilc Chifat, aki, mint em < \C 
zetes, a Pitarmos utcában megölte a volt osztrák 
sajtóattasé házvezetőnőjét, majd a fogház >o sí 
került elmenekülnie.

Szigorú német intézkedések a cigányok ellen.
Berlinből jelentik: A német rendőrség ku.vnbozo 
mtóvgnfiiveket Mt » cigányok megrendszabálvo- 
zására. így a többi között a cigányok nem kap­
hatnak személy azonossági igazolványt, ás Jegy \ tr 
viselési engedélyt, Ugyancsak tilos a ciganyo'- 
nak az 500.000 léleknél nagyobb városokba^ köl­
tözni. A cigányok a cigánytanyákon csak íe.Ko . 
engedéllyel meghatározott ideig és bizonyos bei 
ellenében tartózkodhatnak. A tanya, lebon ea 
után mindent újra rendbe kell hozmt es. cs \ 
rendőri vizsgálat után vonulhatnak el. A.bitó < 
lom határát külföldi állampolgárságú cigányok 
nem léphetik át.

Temetések. Gheorghe Gerdán 77 éves ko­
rában Rontó községben meghalt. Temetése ceutör- j 
tökön volt. — Sabina Madara vasúti alkalma­
zott felesége 33 éves korában Nagyváradon meg­
halt. Temetése a Sarbilor-utoa U- számú lakásá­
tól csütörtökön volt az olasz! temetőben. (Cavitae.)

Nyolcvan vasutas-család költözik el végleg 
Szntmárról. Szatmárról jelentik: Április 1-én 
nyolcvan vasutas család költözik el véglegesen 
Szatmárról. Valamennyien a nagyvárad—szatmá­
ri államvasuti felügyelőség tisztviselői voltak s 
a felügyelőség feloszlatása miatt kell elhagyóink 
a várost. A CFR ugyan« nyolcra apasztotta az 
eddigi tiz vasúti felügyelőséget s a nagyvárad- 
szatmári felügyelőséget beolvasztották a kolozs­
váriba . Még nem állapították meg. hogy Nngvvá- 
radon-e, vagy Szatmáron, de a városok egyikében 
mindössze egy alfelügyelőség marad, körülbelül 
tíz tisztviselővel. Szatmár közgazdasági élete erő­
sen meg fogja érezni a nyolcvan család elköltö­
zését.

BORZALMAS ROBBANÁS EGY GENOVAI 
GYÜMÖLCSE AKTÁRR AN. Milánóból jelentik: 
Genovában egy déligytimöicsraktárfcan súlyos 
robbanás történt, amelynek négy halálos áldozata 
volt. Tiz ember megsebesült. A raktár fölött egy 
helyiségben gázt áPHoltak elő a citromok színé­
nél; mesterséges felfrissítésére. A robbanást va­
lószínűleg a nyíioll tűzhely okozta.

Idöjfárás

ORSZÁGSZERTE FOLYIK A NYOMOZÁS A 
CERNÄUT1 KOKÁINCSEMPÉSZ BANDA LELEP­
LEZÉSÉRE. Bucurestiből jelentik: A Cernaufiban 
leleplezett kábítószer csempészéssel és terjesztés­
sel kapcsolatban tovább folyik a nyomozás, nem­
csak Cernáutiban. hanem az ország más városai­
ban is. mivel Gh. Neghita bandájának mindenütt 
voltak megbízottjai. Ezek néhánv megtévedt orvos 
segítségével szerezték be a kábítószereket és az 
ügyben gyógyszerészek is belekeveredtek. Bebizo­
nyították. hogy Neghitn és bűntársai a kokain 
gramját száz leiért szerezték be és azt azután 
aszpirinnel keverve, fantasztikus árakon adták el 
a kokainszenvedély rabjainak. A banda tagjainak 
a névsora a hatóságok kezében van. a nyomozást 
azonban, tekintettel a benne szereplő orvosok és 
gyógyszerészek nagv számára, diszkréten kezelik.

Az angol postagalambokat légvédelmi cé­
lokra sorozzák be. Londonból jelentik: A belügy­
minisztérium légvédelmi célokra szándékozik 
beporozni az angol postagalambokat: háború 
idején a légihaderő előretolt állomásai fontos 
hírvivő szolgálatra használhatnák a galambo­
kat; felderítő szolgálat szempontjából is értéke­
sek, mert a nyakukra erősített apró önműködő 
fényképezőgépekkel felvételeket készíttetnek.

Nagyban garázdálkodnak a Pyreneusok med­
véi. Párizsból jelentik: A Pyreneusok medvéi iá­
mét rémületben tartják a heeyi falvak lakóit. Az 
Ossau -völgyben telelésre összeterelt nyájak ellen 
a. medvék csapatosan intéztek támadást s a bar­
mokat őrző juhászkutyák közül is többet szét­
marcangoltak. A pásztorok elhatározták, hogy 
nyájaikkal a hegység veszélyessé vált lejtőiről a 
Gironde síksága felé vonulnak téli szállásra. Gá­
ti a6 és Laruns vidékéről szinten barnamedvék ga­
rázdálkodásairól érkeznek jelentések. _ Laruns 
mellett a medvék egy marhacsordát is megtá­
madtak s néhány bor jut elhurcoltak. Az erdészeti 
hivatal jelentése szerint az idén a barnamedvéit 
szokatlanul elszaporodtak, az erdőőrök a Pyre­
ne us olt lejtő n még soha ennvi medvével nem ta- 
lállv'Zíak
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Csotornn az Északi-tenger és a Fekete-tenger 
kozott.

Megírtuk, hogy egy nagyszabású csatorna 1 éle­
sítésének tervével foglalkoznak Lengyelország 
és Románia. A csatorna úgy kereskedelmi, mint 
hadászati szempontból igen nagyjelentősegú 
volna s a két tengert Románián és Lengyelor­
szágon át több folyó (a Duna-detta. Prut, 
Dnyeszter, San és a Visztula) felhasználásával, 
kimélyítésével kötné össze, mint ez a térképen 

is látható.

A bucurer,ti idöjáróskutató intézet Jelentése 
szerint a várható időjárás: Lassan javul az idő, 
az északi szél enyhül, nappal kellemesebb idő 
várható, de az éjszakai fagy továbbra is erős ma­
rad Helyenként futó liavasesö lehetséges.

Zürichi zárlat. Párizs 11.fiú fél, London 20.60, 
Newvork 439 hétnyolcad, Brüflezel 78, Milánó 
23.13. Amszterdam 233.40, Berlin 170.35, Varsó 83, 
Belgirád 10, Bucuresti 337.

Életével fzeíett a seeélynyujtásért eov sofőr.
Bucurestiből jelentik: Buzau mellett az oroz ág­
ii ton Buján Nicodem gala ti sofőr megállóit ko­
csijával, hogy egvik kartársának sesritséget nyújt­
son, akinek motorja elromlott. Miközben a két 
sofőr a gép javításával foglalatoskodott, esry se­
besen közeledő büzeni gépkocsi teljes erővel neki­
ment a javítás alatt álló gépkocsinak. Mindkét 
sofőr súlyosan megsebesült. A két sofőr közül 
Buján Nicodem a kórházba szállítás közben meg­
halt.

HAT ÓRA ALATT, NÉGYMILLIÓ ÖLTÉS­
SEL KÉSZÍTETTÉK A VILÁG LEGNAGYOBB 
ZÁSZLAJÁT. Londonból jelentik: A világ legna­
gyobb zászlója a norwichi új városházán lengett, 
mikor VI. György király és Erzsébet királyné ün­
nepélyesen megnyitották. A 18x9 méter méretű 
óriás-zászlót hat varrónő készítette hat óra alatt 
négymillió öltéssel.

Megölte a mértéktelenül fogyasztott ital. Szat­
már. Saját tudósitónktól. Szatmáron most folynak 
a szokásos tavaszi katonai sorozások. Szerdán 
reggel Mikola Község újoncai állottak a eorozó 
bizottság elé. Régi helytelen szokás szerint a Le­
gények italos fejjel érkeztek meg a városba. Ami­
kor az egyik legényekkel megrakott szekér a me­
gyeháza elé ért, a gyeplőt tartó Tar László hir­
telen a szivéhez kapott és holtan esett te a sze­
kérről. Az orvosok megállapították, hogy a mér­
téktelenül fogyasztott ital ölte meg.

Vasárnap este kezdődik a nagyböjti lelkigya­
korlat a nagyvárad-olasz! plébánia templomban.
Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad-olaezi Szent­
lélek (Barátok) templomban vasárnap, március 
hó 19-én kezdődik a nagyböjti lelkigyakorlat. A 
lelkigyakorlat március 26-án, vasárnap reggelig 
tart. A missziós szentbeszédeket dr íme tg Ká­
roly szentíerencrendi atya mondja. A szentbe- 
sz érlek vasárnap estétől kezdve minden nap este 
6 órakor kezdődnek a nők részére és tfél 8 óra­
kor a férfiak részére. Március 26-án reggel 8 
órakor közös ez ént áld ozással végződik a lelki- 
gyakorlat, a 8 órás szentmisén részesülnek a hí­
vek a pápai áldásban is. Gálffy Sándor a 
nacryvárad-olaszi római katolikus egyházközség 
plébánosa szeretettel kéri a híveket, hogy mind­
nyájan vegyenek részt a lelkigyakorlaton. A 
munkaadók küldjék el munkásaikat, alkalmazot­
taikat a lelkigyakorlatra, mert azon csak hűség­
re pontosságra éa lelkiismeretességre nevelik 
őket.

Sorozatos betörések Piskin. Déva. Saját tud. 
Az elmúlt éjszaka három betörés történt Piski 
községben. Ismeretlen tettesek bchatglak Pajsan- 
i'kv Miklós ismer sütőiparos lakásába, ahonnan 
70Ó0 lei készpénzt és 1500 lei értékű arany nemüt 
vittek magukkal. — Betörők garázdálkodtak 
Izsák József szabóműhelyében is, ahonnan egy 
télikabátot, egy tavaszifelöltőt. hat kész férfi 
öltönyt és öt ö lénynek való szövetet, valamint 
számos kisebb értékű ruházati cikkeket vittek 
magukkal. A harmadik helyen Predovici Joan 
vegyeskereskedésében szintén betörési kísérlet 

történt, itt azonban csak a külső ajtón levő laka­
tot sikerült lefeszíteniük. A csendőrség a károsul­
tak jelentése után természetesen erélyes nyomo­
zást indított a tettelek kézrekeritése érdekében. 
Az eddigi nyomozás során annyit már sikerült is 
megállapítani, hogy a hét betörést és a betörési 
kísérletet azonos személyek követték el.

Ajtó, kulcs nélkül. Párizsból jelentik: Egy 
francia mérnök Párizsban olyan zárt kon­
struált, amely nem kulccsal nyitható, hanem 
kombinációs szerkezettel, mint amilyen a pénz- 
szekrények nyitására szolgál, ötveuhatfélekép­
pen lehet ennek az ötletes kombinációs zárnak 
számait és betűit csoportosítani, úgyhogy való­
ban csak az tudja az ajtót kinyitni, aki a va­
rázsszót ismeri. Ha. a kombinációs számot nem 
ismerő, rossz szándékú kéz érinti a zárt és pio- 
bál „tárcsázni", akkor a ház lakóit a szekrezet- 
tel összekapcsolt, éleshangu csengő figyelmezteti 
a veszélyre.

Újfajta villanyvezeték, amely nem okozhat 
tűzöl rövidzárlat esetén. Londonból írják: Leg­
alább szakemberek előtt ismeretes dolog, hogy az 
elektromos főzőlapok készítésénél magmezium- 
oxidot használnak szigetelőanyag gyanánt. Most 
egv angol gyár érdekes uj alkalmazást adott en 
nek az anyagnak, nevezetesen tűzálló villanyveze­
tékek készítésére használják tfel. El sem gondol­
ható, milyen óriási jelentőségű ez a találmány. 
Rövidzárlat, esetén például nem okozhat tüzet az 
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Érdekes eredménjféaáeí mm az ásaiasoá
a lateráni Szent János bazilika alatt

Rómából jelentik: A legutóbbi római keresz­
tény archeológiái kongresszus alkalmából a 
kongresszusi résztvevők megtekintették a laterám 
Szent János bazilika alatt folyó ásatásokat. A tu­
dósok, valamint a világsajtó jelen volt képviselői 
ebből az alkalomból megismerhették ezeknek az 
ásatásoknak óriási jelentőségét. Mindeddig ugyanis 
« Laterán földalatti boltozatait soha nem vizsgál­
ták meg alaposaiig A pápai keresztény archeológiái 
(bizottság irányításával most óriási helyiségeket 
tettek szabaddá. A kutatások során nagycrték- 
freskókat találtak egészen 10—12 méter méh 
ségig. Azon kívül márványszobrászati munkát és 
feliratot, amelyekből az épület korára lehet kö­
vetkeztetni.

A négyéves ásatások a következő eredmények­
hez vezettek:

1. A jelenlegi lateráni bazilika pontosan 
ugyanazon a helyen áll, mint az eredeti, amelyet

Sáskarajok Délafrikában elhomályosítják a
napot. Fokvárosból jelentik: Délafrikát barna és 
vörös sáskarajok lepik el, amelyek minden nö­
vényzetet letarolnak és kopár pusztasággá vál­
toztatják a mezőket. A barna sáskákat a dél af­
rikai siikságon rakott petékből kelti ki a meleg 
őszi eső, a vörös sáskák észak és északnyugat fe­
löl jönnek. Egyetlen sáskafelhő, amely nemrég 
^Transvaal fölé ért 35 és fél kilométer hoasizusá- 
giu és oly sűrű volt, hogy elhomályosította a 
napot.

A VÁNDORLÓ KENYÉRTORONYBÓL GRÁ­
NÁTOS TESTŐR LETT. Londonból jelentik: Az 
angol hadsereg legmagasabb újoncát a gránátos 
testőr-ezredbe sorozták be. Neve R. C. Bateman, 
21 éves, magassága 2 méter 2Vz centiméter, test­
súlya 98 kilogram. A polgári életben péksegéd 
volt, de megunta, hogy mindenütt „vándorló ke­
nyértoronynak“ csúfolták.

Ä mai kiiáradt-test felfrissítésére a leg­
alkalmasabb egy bedörzsöiés valódi 
Diana sósborszesszel.

AZ ELSŐ TELEFONBESZÉLGETÉS A SARK­
VIDÉKRŐL. Kopenhágából jelentik: Kopenhága 
és a Sarkvidék között most folyt le az első tele­
fonbeszélgetés Eigil Knuth dán északsarki kutató 
felhívta az egyik kopenhágai újságírót. A beszél­
getést a blacvondi dán rádióállomás közvetítette. 
A közvetítés kitünően sikerült. Knuth Grönland 
északkeleti részében a jégbe építette bele a táv­
beszélő állomást.

Megbírságolták a házaló zöldségárust atyai 
szeretetéért. Londonból jelentik: Joseph Pyan 
ne work i közlekedési rendőr elővezette Lorenzo 
Lopopalo házaló zöldségárust, mert a kocsijába 
fogott lovacska első lábai nadrágba voltak buj­
tatva. Lopopalo felháborodva tiltakozott a rend- 
őrbiró előtt minden gyanúsítás ellen, hangoztat­
va, hogy gyermekeire is nadrágot húz, tehát a 
lovacska felruházása is csak atyai szeretettnek 
jele lehet. A bíró állatkínzás miatt öt font bír­
ságra Ítélte a zöldeégáruet, miután kiderült, 
hogy az atyai szeretet jelei súlyos sebeket takar­
tak a lo lábain.

AZ VJ „IS ASZÚT ÁSOK HÍDJA“. Oltárá­
ból jelentik: T. II. Mcquisten, Ontario állam 
közlekedési minisztere, kijelentette, hogy nem­
sokára megkezdik az új „Nászutasok hídjá“-nak 
építését a Niagara zuhatag fölött. A híd 270 
méternyire aszaltra énül a régi világhírű hídtól, 
amelyet az elmúlt télen sodort el a Niagara ha­
talmas méretű jégzajlása. A 300 méter hosszú, 
egyemeletes, egynyílású híd teljesen acélból ké­
szül és a hídépítés új világcsodája lesz; a költ­
ségeket öt-hatmillió dollárra becsülik.

VÉRT EXPORTÁLNAK JAPÁNBÓL A KÍ­
NAI HARCTÉRRE. Tokióból jelentik: Yoichi 
Azuma dr., a tokiói császári egyetem tanára nagy 
vérexport-mozgalmat indított a kínai harcterek el­
látására. Azuma dr. olyan konzerválás! eljárást 
talált fel. amelynek segélyével a vért 4—6 hétig 
frissen és átömlesztésre alkalmas állapotban le­
het tartani. Az önkéntes adományozóktól nyert 
vérmennyiségeket az eljárás szerint konzerválva 
külön vérszállító hajókon viszik Kínába, hogy a 
sebesült japán katonák életét megmentő vér- 
átömlesztő műtétekhez használják.

Konstantin császár épített. Az ásatások révén meg 
tudták állapítani a régi bazilika architcktonikus 
kiképzését, díszítését, az oszlopok közötti távol­
ságokat, a boltívek fesztávolságút és több részle­
tes adatot.

2. Konstantin császár viszont a bazilikát ha­
talmas, szép kaszárnya helyén építette. Ezt a ka­
szárnyát még Septimus Severus rendezte be a csá­
szári gárda számára. A kaszárnya K. u. 107-ben 
még állott. A bazilika felépítésekor teljesen lebon-
ották.

3. A kaszárnya maga régi római házak fölé 
épült, amelyeknek maradványait már ismét meg­
találták.

Ezekben a közel kétezeréves házakban szin­
tén találtak festményeket, márványszobrászati 
munkát, sőt megtalálták a csatornázás és tűz­
helyek nyomait is.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKNAK 130 MIL­
LIÓNÁL TÖBB LAKOSA VAN. Washingtonból 
jelentik: A gazdasági minisztérium közli, hogy az 
Egyesült Államok lakosságának száma először ha­
ladja túl a 130 milliót. Most 130,215.000 ember él 
az Egyesült Államokban.

A légibombázás nehézségei. Londonból je­
lentik: A. J. Bird ezredes, a közegészségügyi 
minisztérium által kiadott 'tanulmányában ér­
dekesen ismerteti a légibombázás nehézségeit. 
7500 méternél nagyobb magasságból egyáltalán 
nem lehet célozni. Az óránként 450 kilométer 
sebességgel repülő bombavető gépnek 8—12 ki­
lométerrel a célpont elérése előtt kell célozni 
és legalább három kilométerrel a célpont el­
érése előtt kell bombáját ledobni. Téves az a 
felfogás, hogy a bomba függőlegesen esik le, 
vagy sohasem téveszti el célpontját. Egy 25 kg 
súlyú gázbomba, ha szétrobban, körülbelül 2400 
négyzet méter területet fertőz meg; az igy ki­
szabadult mérgesgáz nedves időben 24, száraz 
időben 5—6 óra alatt párolog el.

EGY SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ REPÜLŐGÉP 
FANTASZTIKUS TELJESÍTMÉNYE AMERIKÁ­
BAN. Newyorkból jelentik: Minneapolis és Boston 
között oly teljesítményt végzett egy újtipusú re­
pülőgép, mely páratlanul áll a repülés, eddigi tör­
ténetében. A gép hétezer méternyi magasságban 
repült tizenegy utassal és 1950 kilométernyi utat 
négy és fél óra alatt tett meg, tehát óránként 
négyszázkilométernél többet.
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A miág legmagasabb drótkötélpályáját átadták 
a forgalomnak.

Nemrégiben avatta fel Umberto olasz trónörö­
kös a világ legmagasabb drótkötélpályáját, 
mely az olasz-svájci határon épült, a Matter- 
hornstól északra és Breuiltől a Monte-Rosa 
fennsíkon át- a Thcodul-szorosig vezet 3322 

méter magasban.

.1 váratiá Katolikus Legény, 
egylet jubileumi vsmepségemek 

műsora
Vasárnap, Szent Józscif-napkor ünnepli alapi- 

tilsának 40 éves fordulóját a nagyváradi Központi 
Katolikus Legónyegyesület. Az ünnepségek részle­
tes műsora a következő: Vasárnap, március 19-én 
délelőtt 9 órakor Fiedler István megyéspüspok 
ünnepi szentmisét ponti fikái a Szent László-temp- 
unban. Szentmise alatt a Kolping „Liszt Ferenc“ 

énekkara a „Missa do Angelis" Gregorian betéteit 
adja elő. Szent áldozáskor az ifjak és a férfiak 
közös szentáldozáshoz járulnak. Szentmise után a 
legényegylet Alexandri-utcai székházában közös 
reggeli lesz a tagok számára, majd utána kezdetéit 
veszi a díszteremben a diszünnepély, amelynek a 
tárgysorozata a következő: 1. Legény egyleti in­
duló. 2. Megnyitó beszéd. Tartja M el lau István 
pápai kamarás, az egyesület egyházi elnöke. 3. 
Ünnepi beszédet mond dr L ostyán Endre pre- 
látus-kanoiiok. 4. „Az ifjúság elhelyez,kedási pro­
blémája“ c. előadást tart Pintér István egy­
házmegyei főmérnök. 5. Záróbeszéd, elmondja 
Jelűnek Géza világi elnök. 6. Pápai himnusz. 
7. Király himnusz.

Délután 5 árakor a Katolikus Kör nagyter­
mében ünnepi előadás lesz. Az egyesület jónevü 
műkedvelői Luis Napoleon Parcair: A bíboros 
című 4 felvonásom színművét adják elő. Az elő­
adás előtt Zitz mann Ferenc p. Írod a igazgató 
mond ünnepi megnyitót.

Jegyek elővételben kaphatók a Katolikus Kör 
háznagyánál és a legényegylet székházéban.

* A legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe­
hajtó a dr Földes-féle Se Ivó pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorontás, felfú­
vódás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyu­
lást. nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi és 
vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Örökké ?•..
Bemutató előadás pénteken este Nagyváradon

Teljesen készen várja a színház kiváló ope­
rett együttese a zsúfolt ház közönségét Éri Halász 
Imre, Szccecny Mihály és Carlo de Fries világ­
sikerű zenés vígjáték újdonságával az Örökké ?„.- 
vei, amely ma, pénteken este kerül (bemutatásra. 
Ez az újdonság diadalmas sikere után hozzánk 
is eljutott és a színház különleges gonddal, kiváló 
rendeziésbon, parádés előadásban és szereposztás­
ban indítja erdélyi útjára ezt a szellemes szöve­
gű, fülbemászó zenéjü újdonságot. A bemutató 
előadásra az érdeklődés óriási és egész biztos, 
hogy akik a bemutató, valamint a továbbá előadá­
sokon részt vesznek, egy hosszú ideig tartó éft- 
ménnyel távoznak a darab előadásáról. Az Örök­
ké?... Gróf László rendezésében, Stephani desz Jó­
zsef vezényletével, Krém er Manci, Sándor Stefii, 
Bázsa Éva, Jenői, Fülöp, Tompa, Csóka, Perényi, 
Csemgeri főszereplésével kerül színre pénteken, 
szombaton és vasárnap este. Az eddig miegnyiuvá- 
nuló óriás-i érdeklődésre való tekintettel, ajánla­
tos lesz mindenkinek jegyekről elővételben gon­
doskodni.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap három elő­
adás lesz a színházban. Délután 3 órakor olcsó 
helyárakkal a Szomjas krokodil kerül színre, dél­
után 6 órakor rendes hely árakkal a Bubus, mag 
este 9 órakor a nagysikerű Örökké?™ újdonság­
nak lesz harmadik, egyben a ciklusban utolsó 
időadása.

— Hétfői búcsú előadások. Hétfőn dóhitán 5 
órakor a cyklus utolsó délutáni előadása lesz, 
ezinrekerüi Nem leszek hálátlan operett, Rappend 
Dódi fölléptével, olcsó hely árakkal, mig este 9 
órakor búcsú előadásban a Bubus lesz műsoron.

— Az óriási érdeklődésre való tekintettel 
ajánlatos lesz mindenkinek jegyekről elővételben 
gondoskodni.

MŰSOR:
Péntek este 9 órakor premier: örökké. Éri 

Halász Imre, Szécsénv Mihály és Carlo de Fries 
énekes, zenés, világsikerű vigjátéka. Rendező; 
Gróf Látrzló. Vezényel: Schreiber Alajos.

Szombat este 9 órakor: Örökké.
Vasárnap délután 3 órakor: A szomjas kroko­

dil. Olcsó betyárokkal.
Vasárnap délután 6 órakor: Bubus.
Vasárnap este 9 órakor: Örökké.
Hétfőn délután 5 órakor: Nem leszek hálát­

lan, Olcsó hely árakkal.
Hétfőn este 9 órakor bucsuelőadáa: Bubu>.
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KÖZGAZDASAS

nagyobb ipari ezportról llripl 
Magyarország Romániával

A román-magyar árúcsereforgalmi tárgyalások részletei
Budapestről jelentik: A folyamatban lévő 

magyar-román árucsereforgalmi és fizetési meg­
állapodásra vonatkozó tárgyalások mibenlétéről 
beavatott helyen a következőképpen informáltak 
minket:

— A jelenlegi tárgyalások részben a fizetési 
megállapodás átformálására, részben pedig a csere­
forgalom tárgyát képező árukontingenseknek a 
szükséghez mért megváltoztatására vonatkoznak.
A magyar törekvések odairányulnak, hogy ameny- 
nyiben a két esztendővel ezelőtt érvényben volt 
úgynevezett negóciációs rendszert nem látszik cél­
szerűnek visszaállítani, úgy szabályozzák ismét a 
leinek a pengőhöz való árucsere viszony la tű érték- 
viszonyát, de olyképpen, hogy a magyar exportő­
rök számára okvetlenül megmaradjon a régebbi 
megállapodások alkalmával mindenkor biztosított 
mintegy 18 százalékos devizafelár.

— Az árukontingensek újbóli szabályozása te­
kintetében Románia nem támaszt különösebb igc- 
nveket. Tény itgvnn hogy a román kőolajnak 
Magyarországra való behozatala a sikeres magyar 
kőolajfeltárások következtében visszaesett s a fel­
tárások további eredményei révén még további ha-

•ms&JEfc

nyatlásra lehet számítani,
a román hőolaj elhelyezése teljes mérték­

ben biztosítva van.
Másképpen áll a helyzet a román fa magyarországi 
im .ortjával, amely a múlt év folyamán szintén át­
meneti visszaesést szenvedett. Etekintetben a ma­
gyar kormánynak kétségkívül módjában áll a be­
hozatali kontingens felemelése, mert tekintettel 
Magyarország ausztriai fabehozatalának nagy ki­
esésére, faellátásunkban bizonyos hézag mutatko­
zik, melynek betöltése tekintetében, Romániának 
az eddiginél kétségkívül nagyobb szerepet tudunk 
juttatni.

— A tárgyalások folyamán Magyarország a 
következő árucsoportok kontingensének felemelé­
sét kéri: vasfélgyártmányok és készáruk, gépek, 
villamossági cikkek és berendezések, rádiók és 
rádióalkatrészek, textiláruk, gyógyszervegyészeti 
készítmények, gumicikkek és kerámiai cikkek. 
A most folyó tárgyalások végső konklúziójaképpen 
feltétlenül remélhető, hogy a két állam közötti 
árucsereforgalom a legrövidebb időn belül nem­
csak a régebbi mederbe tér vissza, hanem azt lé­
nyegesen felül fogja múlni.

Ä ItiHplüfggp mőpzfaÉg! kamara
teleülése a mit év felere

Déva. Saját tud. A közönség nagy része tájé­
kozatlanságban van a mezőgazdasági kamara és 
hivatal munkája felől, ezért jónak és célszerűnek 
látjuk leközölni a hunyadmegyei mezőgazdasági 
kamara és hivatal együttes jelentését az elmúlt év 
második feléről, rámutat arra, hogy ez a két hi­
vatal mezőgazdasági szempontból milyen fontos, 
pótolhatatlan munkát végez. Ráébresztheti a kö- 
gönséget ez arra is, hogy mezőgazdasági érdekei­
vel mindenkor a legnagyobb bizalommal keresse 
fel ezt a két intézményt, amely hivatva van a me­
zőgazdaság felett őrködni s annak fejlődését elő­
segíteni.

A búzaverseny eredményei.
A hivatal tisztviselői meglátogatták a búza­

verseny résztvevőit a ceépelés alkalmával s akkor 
analízis végett búzapróbát vettek. A búzaverse­
nyen három nagybirtokos vett részt, három köz­
ségből, akik azonban jutalmat nem nyertek, mert 
a minőség nem volt megfelelő. Huszonegy köz­
ségből 45 középbirtokos vett részt a versenyen 
250 hektár föld termésével egy első díjat, 2 má­
sodikat és nyolc harmadik díjat nyert. Kettőszáz- 
ncgyvencgy kisgazda jelentkezett 175 hozta csak 
azonban búzáját analízisre 28 községből 345 hek­
tár földdel. Első díjat nyert ezek közül egy, 2 má- 
sidokat, 8 harmadikat, 18 dicséretben részesült s 
24 a legnagyobb érmet kapta a nem jutalmazottak 
közül. A díjakat 1938 szeptember 4-én osztották 
ki, míg Bucurestiben az ünnepélyes díjkiosztás 
szeptember 18-án volt s azon 13-an vettek részt.

A hivatal 210 analízist végzett. A jó gazdák 
körének megalakítása végett bizottság működött s 
húsz községet látogattak meg programúi szerint, 
lírádon, Hátszegen, Szászvároson és Petrozsény- 
ben alakítoták meg az ilyen köröket s 51 lakost 
kitüntetésre terjesztettek fel. Ebből a miniszter 
39 költségét viselte, a többit a kamara.

A szőlőmivelés ellenőrzése végett két tisztvi­
selő öt községet látogatott meg. Ellenőrizték a 
próbaképpen hozott tengeri magvak fejlődését s 
megállapították, hogy a korai sárga és a korai 
bánkúti tengeri fajták nem megfelelőek megyénk 
földjének, mivel az első igen kicsi, a második pe­
dig túl nagy kórét nevel. Kiosztottak 760 kilogram 
bükköny és 3000 kilogram takarmányrépa magot. 
Előbbiből egy hektár átlaga 400 kiló, utóbbiból 
23—25.000 kiló hektáronkint.

A mezótjazdasáfj fcllenditcss.
A mezőgazdaság fellendítése érdekében bo- 

zott törvény végrehajtásaképpen meglátogattak

Felemelték a húsárakat 
Nagykárolyban

Szatmár. Saját tud. A nagy károlyi mészáro­
sok beadvánnyal fordultak a város vezetőségéhez- 
A beadványban rámutattak arra, hogy a magas 
piaci árak miatt a vágás nem fizetődi,k k-i. Kér- 
ték, változtassák meg a húsárakat és azokat a« 
élőállatárak arányában emeljék fel. N a d o 1 u To­
rna ezredes, a piacon helyszíni szemlét tartott és 
megállapította, hogy a mészárosok kérése indo­
kolt. Ennek értelmében a hús árát kilónként egy 
leivel felemelte. Az uj maximális árak a követke­
zők: elsőosztályu marhahús 22 lei, másodosztályú 
marhahús 21 lei, borjúhús 28, sertéshús 28, háj 
36, zsirezalonma 35, zsír 40, hivalylms kilója 19 lei 
kilogrammonként. A polgármester döntésével! a 
mészárosok, nincsenek megelégedve és hir szerint 
az újabb áremelés érdekében lépéseket tesznek.

bét községet az aranka elleni védekezés végett. 
Ebben a tárgyban a prefektura is külön rendelet­
ben utasította a gazdákat a teendők felől. Hasonló­
képpen ellenőrizték a legelőket s több termelési 
tervet dolgoztak ki. Végezlek tagosítás! munká­
kat is.

Felvilágosító munkát is végzet a két hivatal. 
Két hivataitonöke 8 konferenciát tartót filmmel s 
további 67 konferenciát december s ezév január 
hónapokban. Megvalósították az úgynevezett falusi 
iskola-rendszert, amelynek keretében az állatorvos 
gyakorlati és elméleti előadásokat tartott 29 köz­
ségben.

A Möcvidék gyümölcsátlagának növelésére a 
miniszter december hónapban 20.000 alma és 
10.000 dió ültetvény csemetét adott, amit a mócok 
csak öt év eltelte után kezdenek megfizetni.

Őrködtek az agrárreform végrehajtásán és 
25.000 kiló vetőmagot osztottak ki, 194.225 lei 
értékben.

Ebből minden gazda levonhatja a tanulságot, 
hogy mezőgazdasági, szőlőmívelési és texlilterme- 
lési munkájában a kamara és a mezőgazdasági hi­
vatal, mindennemű segítséget megad, csak kérni 
kell, amire szükség van a gazdálkodás során.

Uj hatósági árak Désen. Saját tud. A dési 
polgármi?»!eri hivatal az alábbi hivatalos élelmi­
szer árakat állapította meg: Liszt 0, i, 5, 5 és fe­
les nagyban kilónk ént: 8.75, 8, 7. 6.75 lei, kicsiben 
9.25, 8.50, 7.50, 7.25 lei. Kenyér 8.25, fehér vekni 9, 
félbarna kenyér 7.25, barna kenyér 6 lei kilón­
ként. Azok a pékek, akik nem sütnek barna ke­
nyeret, kötelesek 6 leios árban jobb minőségű ke­
nyeret kiszolgáltatni a vevő kérésére. Tej literen­
ként: tehéntej 4.50, hivalyfej 6.50 lei, házivaj 50— 
60. teavaj 90- 100, juhsajt 32—34, tehéntúró 10— 
12, vegyes túró 28, tejföl 18 lei kilómként. Húsfé­
lék: Marhahús I. o. 20, II. o. 19., ezopóboii’ju (2 
hónaposig) 27, sertéshús kövér 30. sertéshús so­
vány 29, zsir 42, háj 37, zsírnak való szalonna. 35, 
növendék borjúhús 24, juhhus 18, híva,yliu.s 14, 
füstölt szalonna piacon 52, kereskedőnél 54 lei ki­
lónként. Hal: ponty 40, harcsa 40, apróhal 25 lei 
kg. .lég kilónként 1 lei, világitó petróleum literje 
4 lei.
Kávéházakban és vendót|!ökben kérje

mindenütt a „Magyar Lapok“-at!

1 bedenesti Orsiágss Mezi­
si Kiállítás iiisgiléma!? 
elszállásolása

Budapestről jelentik: A március 22—27-én 
rendezendő negyven-nyolcadik országos mezőgaz­
dasági kiállítás és t c n y és z á M a tv ás ár látogatóinak 
elszállásolását a kiállítás rendezőbizottságán-ak 
felkérésére ez évben is Budapest , Székesfőváros 
Idegenforgalmi Hivatala vállalta magára. Az el­
szállásolás elsősorban a budapesti szállodákban 
és penziókban történik, ahol mindenki igényei­
nek másfeleid árban kaphat szállást és ellátást. 
Vidéki tanulmányi és gazdacsoportok olcsó cso­
portos elszállásolásáról hasonlóképpen megfelelő 
gondoskodás történik. Ajánlatos, hogy a kiállítás 
látogatói szAlliásig'ónyüket már jó előre bejelent­
sék Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hiva­
talánál (Budapest, V., Deák Perenc-utca. 2., imter- 
urbán telefonseám: 18-12-13.), amely ezeket posta- 
fordultával elintézi és választ ad.

A Magyar Kivándorlókat és Visszavándőrlő- 
kát Védő Irodának a keleti pályaudvar melletti 
otthonában (Budapest, Vili., Fiumei-ut 4.) ugyan­
csak kaphatnak csoportok és egyesek is éjjeli el­
őállást. Az irodának az érkezést l-egalább öt nap­
pal megelőzően kell jelezni.

A kiállítás alkalmából engedélyezett 50 száza­
lékos utazási, kedvezményre jogosító igazolványok 
a szomszédos államokban biztosított utazási ked­
vezmények igénybevételére jogosító igazolványok 
a vásár külföldi megibizottainál is beszerezhetők.

Míéd kém
szavanként 1 lei

Keresztény
tisztviselő hosszú irodai 

I gyakorlattal, gyors és 
I gépiró, pénztárkezelés­
ben jártas, román és I német nyelvtudással, 

j eraranciaképes, állast 
keres. — Megkeresések 
,,Precíz munkaerő" jeli- 

1 gére Rudolf Messe, 
j Nagyvárad, Bul. Regele 
Ferdinand 13. Tcleíon- 

[ «7ám 35-93.

Ü0 kas
szavanként 3 lei

L SZOÖtiS
I komfortos lakás május 
1 l-re kiadó. Nagyvárad, 
í Regele Ferdinand 49., 
j illetve Sir. Parintele 
I Danila 7. szám.________

Keresek
bérbe 2 szobás kertes 
magánházat, nag y ál 1 et­
na ás közelében. Cím a 
kiadóban. ________

Kiadó
I május elsejére kétszo­
bás utcai lakás. Nagy- 

I rad, Str. Take lonescu 
41. szám._________ ______

2 szobás
fürdőszobás ni a g á n b;z 

I május l-re kiadó. — I Nagyvárad, Str. Nicolae
Izigre 20. és 22. szám.

szavanként 3 lei

Középiskolai
tanulóknak tanítását el­
vállalja Nagyváradon 
végzett tanár. „Lelkiis­
meretes tanítás“ jeligé­
re címeket 
adóba.

k

Cserép-
és pa.latető munkálato­
kat jutányos árért ké­
szítek. Barik Sándor, 

’ Nagyvárad, Str. lngusta 
I 1. szám.

tT"" .53kWSt

zídés-véíei
szavanként 3 lei

Eladó házak
közelfekvő szőlők min­
den igénynek megfele­
lők. Eladó ingatlanokat 
kérjük közölni. „Hor­
váth" ingatlaniroda, — 
Nagyvárad, Regele Fer­
dinand 10 szám._______

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
Lászlú-uyomda r. t.

Eladó
a város minden részé­
ben magánházak, bér- 
házak, szőlők, telk'ek, 
birtokok. Popovics iro­
da, Nagyvárad, Vlahu- 
ta-utca 6. szuau

• N0N0M
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LEGÚJABB
A magyar miniszterelnök beszámoló 

jelentést tett a képviselöháznak
Bejelentette, hogy önkormányzatot kap Kárpátalja

Budapestről jelentik: Teleki Pál gróf mi- ( uralkodik, 
niez tér elnök csütörtök délelőtt a képviselőház j 
ülése kezdetén nyilatkozatot tett. Nyilatkozatában j 
elmondotta, hogy az utóbbi hetek 'folyamán so.ro- ( 
zatos határéiért esek történtek a kárpátaljai de­
markációs vonalon. A határsértések nagy részben 
Munkács és Ungvár közelében történtek. Nyugta­
lan i tó hírek érkeztek Kárpátaljáról is. A ruszin 
nép vezetői megkérték a magyar kormányt, hogy 
népük életének és vagyonának biztosítása végett 
ezállja meg Kárpátalját. A magyar kormány 
úgy határozott, hogy teljesíti a kóróst, elindította 
a honvédeket és hatalmába veszi az egész ruszin 
földet. A magyar csapatok utasítást kaptak arra, 
hogy Kárpátalja szomszédainak területét tartsák 
tiszteletben és még a látszatát is kerüljék min­
den határsértésnek.

— Azt a rutén földet — mondotta Teleki, — 
amely Magyarország életével ezeréves összefüg­
gésben állott, visszacsatoljuk az anyaorsázágihoz, 
önkormányzatot adva a kárpát-orosz népnek, 
amelyikhez ősi testvéri kötelékek fűzik a ma­
gyar népet.

Ezután bejelentette Teleki Pál gróf, hogy a 
kormánynak ezt az elhatározását részletesen is­
mertetni fogja a külügyi bizottság ülésén.

Beszédét igy fejezte be:
— Az országház minden tagjának tekintető 

a dicsőségesen bevonuló honvédek és a „Gens Fi­
deliasima“ felé fordul.

A képviselőhöz hatalmas éljenzéssel fogadta 
Teleki Pál gróf miniszterelnök beszámolóját.

Szerdán Bock
miniszter kihallgatáson fogadta a 
és a román nagykövetet. Másik

kill

A magyar honvédség csütörtök délelőtti 
hivatalos jelentése a ruszinszkói 

előhaladásról.
Budapestről jelentik: A magyar honvédség 

vezérkari főnöke csütörtökön délelőtt fél tiz óra­
kor hivatalos jelentésben közölte, hogy a Kárpát­
alján előnyomuló magyar hadsereg csütörtökön 
folytatja tervszerű előnyomulását. A magyar csa­
patok helyzetéről hivatalos újabb jelentés csütör­
tökön este 8 órakor lesz kiadva.

Megszűnt a prágai magyar követség.
Budapestről jelentik: A magyar kormány hi­

vatalosan közölte, hogy a prágai magyar királyi 
követség működése végétért. A prágai magyar 
követet visszahívták és bejelentették, hogy a kö­
vetség főkonzulátussá alakul át.

A kárpátaljai cseh sereg felbomlása.
IJngvárról jelentik: A kárpátaljai cseh had­

sereg kötelékében teljes az összeomlás és a fejet­
lenség. A különböző helyeken állomásozó csapat­
testek között megszakadt az összeköttetés és tel­
jesen hiányzik a központi irányítás is. Jellemző a 
fejetlenségre, hogy Prhala tábornok egyik rende­
letét, amit reggel adott ki és Budapesten már dél­
ben tudtak róla, Nevickébe még este 7 óráig sem 
jutott el és az ottani cseh csapatok tisztjei azt is 
kétségbevonták, hogy ilyen rendelet létezik. A 
Nagy-Belezna és Pcrecsény felett állomásozó cseh 
dandár tisztjeinek körében nagy fejtörést okoz, 
hogy milyen irányban meneküljenek Ruszinszkó- 
ból. Egyesek azt javasolják, hogy a dandár tegye 
le a fegyvert és Magyarországon keresztül térjen 
haza, míg mások fegyveresen akarnak keresztül 
vágni Szlovákián és eljutni Csehországba. Jellem­
ző, hogy a cseh tisztek közül nagyon sokan német 
tisztnek adják ki magukat, így akarnak hazajutni.

Jelentős tárgyalások Budapest, 
Bucurest, Róma és Varsó között.
Varsóból jelentik: A lengyel külügyminisz­

tériumban a cseh események miatt lázas élénkség

úgy-délután Bock lengyel
német, az olasz 

varsói jelentés 
szerint politikai körökben úgy tudják, hogy jelen­
tős tárgyalások vannak folyamatban Budapest, 
Bucuresti, Róma és Varsó között.

Volosin küldöttsége Budapesten.

Budapestről jelentik: Volosin kormányának I 
küldöttsége már magyar területen van és való- I 
szín ti leg a déli órákban érkeznek Budapestre. 
Csáky külügyminiszter kihallgatáson fogadja őket, 
átveszi kérésüket, de megismételte Volosin mi­
niszterelnöknek, hogy a magyar csapatok Kárpát- 
aljára való bevonulását, minthogy a hadművele­
tek már folyamatban vannak, megállítani nem 
lehet.

Pozsonyból jelentik-: Itteni értesülés szerint 
Volosin kárpátaljai miniszterelnök elhagyta Ru- 
szinszkót.

Cseh menekülők Máraniarosszigeten.
Máramarossziget. Saját tud. Délután 2 óra­

kor érkezett telefon jelentésünk szerint Kárpát- 
aljáról nagy tömegben érkeznek a cseh mene­
kültek Máramarosszigetre. A polgári mene­
kültek száma eddig mintegy kétezerre mg. A 
város rendőrkapitánya. Mesesan Trátán felhív­
ta Sziget lakosságát, hogy lássa szívesen a me­
nekülteket és azok. akik a cseh menekülteknek 
szállást tudnak adni. ezt jelentsék be. Tudósí­
tónk arról is beszámol, hogy Volosin kárpát­
aljai miniszterelnök csütörtökön délelőtt 11 
órakor Máramarosszigetre érkezett. Társaságá­
ban van titkára, valamint Stefani ruszin mi­
niszter. A déli órákban két cseh repülőgép 
szállott le a Farkasréten. Kárpátaljáról egy­
másután érkeznek a cseh menekültekkel zsú­
folt gépkocsik. Az egyik gépkocsi a városban 
felborult és utasai közül többen megsebesül­
tek. Újabb jelentés szerint három cseh ezred 
is Szigetre menekült. A román katonai ható-
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súgok a cseh katonaságot lefegyverezték.
Szatmári tudósítónk jelentése szerint eddig 

53 gépkocsi érkezett Kárpátaljáról. Revaj mi­
niszter szerda este óta Szigeten tartózkodik. A 
kárpátaljai kormány minisztere hosszas tele­
fonbeszélgetést folytatott előbb Berlinnel, majd 
a román külügyminisztériummal.

Németi rend Prágában
— 10:1 a csehltorona és a márka aránya —

Prágából jelentik: A német hatóságok több 
erélyes intézkedést léptettek életbe a cseh fővá­
rosban. A város utcáira este 9 óra után senkinek 
sem szabad kimenni. Hitler kancellár egyébként 
csütörtökön délelőtt fogadta a német iskolák if. 
jóságának küldöttségét. A német hatóságok a volt 
cseh sajtófőnököt letartóztatták. A cseh koronát 
10:1 arányban váltják be német márkára. Szerdán 
megalakult Prága Nemzeti Szocialista városi ta­
nácsa.

Prágából jelentik: Ilibbentrop külügyminisz­
ter szerdán este a Hradzsinban kihallgatáson fo­
gadta az olasz követet.

Varsói jelentés beszámol a prágai szovjet­
követség meneküléséről. Keddre virradó éjszaka a 
követség épületnek minden helyiségében égtek a 
lámpák. Gépkocsik álltak meg a követség előtt és 
a komintern csehországi fiókjának titkos iratait 
rakták fel rájuk hatalmas ládákban. A szovjet kö­
vetség személyzete közvetlenül azelőtt hagyta el 
Prágát, mielőtt a német csapatok bevonultak.

A német csapatok ellenállás nélkül 
nyomulnak előre.

Prágából jelentik: A német csapatok ellenál­
lás nélkül folytatják előnyomulásukat. Egyedül 
Mistek városka laktanyájának katonasága nem 
akarta megadni magát. Amikor azonban a német 
katonaság felsorakozott a kaszárnya előtt, a 
csehek kitűzték a fehérlobogót és átadták fegyve­
reiket. Az olmützi polgármestert a németek védő- 
őrizetbe vették.

Százéves korában 
megholt Torkos LászSó

Budapestről jelentik: Csütörtökön délelőtt 1U0 
éves korában meghalt Torkos László neves 
költő. Az elhunyt egyike volt a Petőfi Társaság 
alapítóinak és a társaság alapitói közül már csak 
ő volt életben. A Petőfi Társaságban csak pár 
nappal előbb ünnepelték az öreg költőt és tüntet­
ték ki a Petőfi Társaság nagy dijával. Torkos 
Lászlóval nagy erejű náthaláz végzett. Halála 
mély részvétet keltett egész Magyarország irodal­
mi és társadalmi köreiben.
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Hát um nemet repülőtiszt: Kaldirack, Bathas-ar és Auhausen, január közepén repülőgépen indultak 
Berlinből Afrikába. 25 ezer kilométeres ut után most érkeztek vissza Berlinbe
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